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Informacje o zrealizowanych wywiadach:

Wywiady zrealizowano w okresie sierpień – grudzień 2020 roku techniką wywiadów CAPI
na reprezentatywnej próbie ogólnopolskiej mieszkańców wsi oraz mieszkańców miast.

Przeprowadzono łącznie 2627 wywiadów

• 1560 wśród osób mieszkających na obszarach wiejskich, w tym 824 wywiady z rolnikami

• 1067 wśród osób mieszkających w miastach

Wykonawca badania:

Konsorcjum firm: Grupa BST i EU-Consult

2



POLSKA WIEŚ 
I ROLNICTWO 

2020
Spis treści 3

4 

7

22 

48 

59

77

84

95

100

106

113

123

131

142

Metodologia badania

Charakterystyka próby badawczej

Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Wpływ epidemii COVID-19

Sytuacja gospodarstw rolnych i plany na przyszłość

Patriotyzm konsumencki i marnotrawienie żywności

Oznaczenia i systemy jakości żywności

Stosowanie środków ochrony roślin

Cele strategii  „Od pola do stołu” oraz strategii w sprawie „Bioróżnorodności”

Sytuacja na rynku ziemi

Ocena usług doradczych

Ocena Unii Europejskiej i roli środków europejskich dla rozwoju obszarów wiejskich

Oczekiwania wobec sposobu przeznaczenia środków UE po 2020 r.

Ocena działalności ARiMR, KOWR i KRUS
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Próba badawcza:

Dobór próby badawczej odbył się w dwóch etapach. W pierwszym etapie, dla ludności 
Polski, dokonano podziału populacji na warstwy 16 województw według liczby ludności 
wiejskiej oraz miejskiej, uwzględniając tylko osoby dorosłe. Dodatkowo dokonano podziału 
próby na osoby pracujące w rolnictwie w poszczególnych województwach i osoby 
niepracujące w rolnictwie (dotyczy obszaru wiejskiego).

W kolejnym etapie wylosowano miejscowości, biorąc pod uwagę, aby wylosowana próba 
rozłożona była równomiernie. Doboru respondentów dokonano metodą „random route”, 
czyli metodą „ustalonej ścieżki”. Ankieter, rozpoczynając od punktu startowego, odwiedzał 
co trzeci lokal (dom/mieszkanie) uwzględniając przy tym odpowiedni dobór respondentów 
do próby badawczej.
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Mieszkańcy miast (N=1067)
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Struktura próby:

107

824 wywiady z rolnikami

Wywiady zrealizowano w okresie sierpień – grudzień 2020 roku techniką wywiadów CAPI
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Charakterystyka próby badawczej

Badanie zostało zrealizowane na próbie 2627 osób, w tym 1560 mieszkańców wsi (59,4%
ogółu respondentów) i 1067 mieszkańców miast (40,6% ogółu respondentów), przy czym
w drugiej grupie większość to mieszkańcy miast liczących od 20 tys. do 100 tys.
mieszkańców. W próbie znalazło się 824 rolników (31,4% ogółu) oraz 1803 osoby
niezwiązane z rolnictwem (68,6% ogółu). Beneficjenci PROW 2014-2020 stanowili 49,9%
rolników (411 osób), z kolei beneficjenci płatności bezpośrednich – 80,0% (659 osób).

Udział kobiet i mężczyzn w badanej próbie był prawie równy i wynosił odpowiednio: 50,7%
oraz 49,3%. Mężczyźni stanowili większość w grupie rolników (61,0%) oraz w grupie
beneficjentów PROW 2014-2020 (65,0%). Kobiety natomiast stanowiły większość w grupie
nierolników (59,9%).

Zgodnie z założoną strukturą, 31,6% próby stanowiły osoby w wieku od 18 do 34 lat, 39,7%
- osoby w wieku od 35 do 54 lat, a 28,7% - osoby w wieku 55 lub więcej lat. Znaczny
odsetek nierolników to osoby w wieku od 18 do 34 lat (45,5%). W grupach beneficjentów
PROW 2014-2020 oraz beneficjentów płatności bezpośrednich największy był udział osób
w wieku od 35 do 54 lat (odpowiednio: 56,7%, 53,9%).

Z deklaracji badanych wynika, że najczęściej posiadają oni wykształcenie średnie
ukończone/ pomaturalne/nieukończone wyższe (35,9%) bądź zasadnicze zawodowe albo
średnie nieukończone (34,2%). W grupie nierolników 31,3% to osoby z ukończonym
wykształceniem wyższym.
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W badanej próbie, 39,4% respondentów zadeklarowało średnią miesięcznych przychodów
netto gospodarstwa domowego w przedziale od 3001 do 4500 zł, 26,6% gospodarstw
uzyskuje przychody od 4501 do 6000 zł netto, a miesięczne przychody netto 8,9%
gospodarstw są wyższe niż 6000 zł. Beneficjenci PROW nieco częściej niż rolnicy deklarowali
średnią miesięcznych przychodów netto gospodarstw w przedziale od 4501 do 6000 zł
(odpowiednio: 33,6%, 23,2%).

Wśród badanych największy był udział gospodarstw domowych dwu- (29,7%), trzy- (26,2%)
i czteroosobowych (26,7%). Na wsi blisko dwukrotnie więcej niż w mieście było
gospodarstw domowych liczących 3 lub więcej osób (odpowiednio: 73,3%, 48%). W
przypadku mieszkańców wsi, w co drugim gospodarstwie mieszkają dzieci w wieku do 19
lat (54,6%).

Zastępowalność pokoleń, liczona różnicą przynajmniej 25 lat między osobami w
gospodarstwie, zapewniona jest w przypadku 72,7% gospodarstw rolników.

Najwięcej respondentów (60,2%) deklarowało posiadanie gospodarstw o powierzchni od
10 do 30 ha. Badani najczęściej są właścicielami lub współwłaścicielami gruntów, które
użytkują.
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W1. Płeć respondentów
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Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)
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Kobieta Mężczyzna
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W1. Miejsce zamieszkania respondentów

11

Ogółem (N=2627)

59,4%

4,2%

8,9%

24,7%

2,8%

Wieś

Miasto do 5 tys. mieszkańców

Miasto od 5 do 20 tys. mieszkańców

Miasto od 20 do 100 tys. mieszkańców

Miasto o liczbie mieszkańców 100 tys. i więcej
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W2. Wiek respondentów
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Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)
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z rolnictwem
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wiejskich

Beneficjenci PROW

Beneficjenci płatności
bezpośrednich

Wiek 18-34 lata Wiek 35-54 lat Wiek 55 lat i więcej
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W3. Wykształcenie respondentów
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7,5%
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Ogółem
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Osoby niezwiązane
z rolnictwem

Mieszkańcy miast
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Beneficjenci PROW
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Podstawowe/ niepełne podstawowe/gimnazjalne Zasadnicze zawodowe lub średnie nieukończone
Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone wyższe Wyższe ukończone

Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)
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W4. Proszę Pana(ią) o wskazanie, do której grupy dochodowej zaliczył(a)by Pan(i) swoje gospodarstwo domowe, 
uwzględniając średnią wartość łącznych miesięcznych przychodów netto, czyli wszystkich wartości wpływających 
do gospodarstwa domowego, bez zaliczek na podatek dochodowy, jak również bez składek na ubezpieczenia 
społeczne i zdrowotne wszystkich członków gospodarstwa domowego w okresie ostatniego roku
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Do 1500 zł netto Od 1501 do 3000 zł netto Od 3001 do 4500 zł netto
Od 4501 do 6000 zł netto 6001 zł netto i więcej Odmowa odpowiedzi

Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)
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W5. Jaka jest struktura Pana(i) gospodarstwa domowego?
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Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)
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26,7%

31,8%

32,7%

24,3%

18,6%
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Średnia liczba osób w gospodarstwie domowym wśród mieszkańców wsi – 3,29 osoby; Dominanta wśród mieszkańców wsi – 4 osoby
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736)

W5. Jaka jest struktura Pana(i) gospodarstwa domowego? Proszę podać wiek osób 
wchodzących w skład Pańskiego/Pani gospodarstwa domowego. 
Zastępowalność pokoleń w gospodarstwie rolników*

*Zastępowalność pokoleń liczona różnicą przynajmniej 25 lat między osobami w gospodarstwie

68,4% 31,6%

72,7% 27,3%

63,6% 36,4%Nierolnicy

Rolnicy

Mieszkańcy 
obszarów wiejskich 

Jest zachowana zastępowalność Nie jest zapewniona zastępowalność
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W6. Do jakiej grupy zawodowej Pan(i) należy?
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Mieszkańcy miast (N=1067)

Kadra kierownicza, specjalista z wyższym 
wykształceniem; 11,2%

Średni personel, technicy; 9,7%

Pracownicy administracyjno-biurowi; 14,0%

Pracownicy usług; 16,8%

Robotnicy wykwalifikowani; 6,1%

Robotnicy niewykwalifikowani; 2,4%

Pracujący na własny rachunek; 9,9%

Bezrobotni; 1,9%

Emeryci i renciści; 17,0%

Uczniowie i studenci; 7,8%

Gospodynie domowe; 3,2%



POLSKA WIEŚ 
I ROLNICTWO 

2020
Charakterystyka próby badawczej

W6. Do jakiej grupy zawodowej Pan(i) należy?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

55,0%
45,0%

Pozostali

Rolnicy

Kadra kierownicza, specjalista z 
wyższym wykształceniem; 4,0%

Średni personel, technicy; 6,0%

Pracownicy administracyjno-biurowi; 

Pracownicy usług; 8,2%

Robotnicy wykwalifikowani; 6,4%

Robotnicy niewykwalifikowani; 2,0%

Pracujący na własny rachunek; 4,7%

Bezrobotni; 0,7%

Emeryci i renciści; 7,0%

Uczniowie i studenci; 5,4%

Gospodynie domowe; 3,1%
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Rolnicy (N=824)

R1. Proszę powiedzieć, jaka jest powierzchnia gruntów Pana(i) gospodarstwa? Proszę podać 
powierzchnię w hektarach fizycznych.

5,4%
5,9%

18,2%

60,2%

10,3%

do 2,9 ha 3-4,9 ha 5-9,9 ha 10-30 ha >30 ha

Beneficjenci PROW (N=396); Beneficjenci płatności 
bezpośrednich (N=659)

1,8%4,7% 3,8%
5,5%

17,4%12,7%

62,1%65,3%

14,9%11,8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Beneficjenci PROWBeneficjenci płatności
bezpośrednich

do 2,9 ha 3-4,9 ha 5-9,9 ha 10-30 ha >30 ha
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Rolnicy (N=824); Beneficjenci PROW (N=369); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)

R1. Proszę powiedzieć, jaka jest powierzchnia gruntów Pana(i) gospodarstwa? Proszę podać 
powierzchnię w hektarach fizycznych.

Na wykresie przedstawiono sposób użytkowania (własność, współwłasność, dzierżawa) gruntów określony na podstawie deklarowanej
liczby respondentów

99,1%

25,3%

12,1%

0,9%

74,7%

87,9%

98,5%

18,2%

7,3%

1,5%

81,8%

92,7%

98,4%

22,1%

12,1%

1,6%

77,9%

87,9%

Jestem właścicielem lub
współwłaścicielem gruntów i je

użytkuję

Nie jestem właścicielem lub
współwłaścicielem gruntów i je

użytkuje

Jestem właścicielem lub
współwłaścicielem gruntów i je

użyczyłem /wydzierżawiłem innej
osobie

Tak Nie

Rolnicy Beneficjenci PROW Beneficjenci płatności bez.

Średnia pow. 15,9 ha 18,9 ha 17,2 ha

Średnia pow. 4,1 ha 5,1 ha 4,2 ha

Średnia pow. 5,0 ha 6,6 ha 4,8 ha
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W8. Proszę powiedzieć, z których z wymienionych form wsparcia publicznego Pan(i) 
korzystał(a) w 2019 r.?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Rolnicy (N=824); pytanie wielokrotnego wyboru;

42,9%

17,6%

13,1%

6,0%

2,8%

4,9%

2,9%

80,0%

32,6%

23,4%

11,2%

4,7%

6,1%

4,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Płatności bezpośrednie

Wsparcie obszarowe w ramach
PROW 2014-2020

Wsparcie w ramach działań PROW 2014-2020
inne niż wsparcie obszarowe

Kredyt preferencyjny dla rolnictwa (z dopłatami
do oprocentowania lub częściową spłatą kapitału)

Programy Polityki Spójności

Wsparcie z Urzędu Pracy

Inne

Mieszkańcy obszarów wiejskich

Rolnicy
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Mieszkańcy miast oraz mieszkańców obszarów wiejskich (w tym rolników) są najczęściej zdania, że
polskie rolnictwo jest dobrze zorganizowane (44%), przeciwnego zdania jest ok. 16% respondentów
ogółem. Dwukrotnie więcej respondentów ocenia polskie rolnictwo jako nowoczesne (41% ogółu
respondentów i połowa rolników biorących udział w badaniu), niż zacofane (20%).

Prawie dwukrotnie więcej respondentów ocenia również polskie rolnictwo jako przyszłościowe,
które będzie miało coraz większe znaczenie dla rozwoju kraju (42%), niż respondenci, którym bliższa
była ocena „polskie rolnictwo będzie odgrywało coraz mniejsze znaczenie w rozwoju gospodarczym
kraju” (stanowili niespełna 26%).

Prawie połowa wszystkich respondentów (47%) twierdzili, że polskie rolnictwo chroni środowisko i
powoduje obniżenie stopnia zanieczyszczenia środowiska naturalnego, a taka ocena jest częstsza
wśród mieszkańcom wsi ogółem (51%) i rolników (60%) niż mieszkańców miast - w szczególności
mieszkańców miast pow. 20 tys. mieszkańców (38%).

Tylko co trzeci mieszkaniec miast oceniał polskie rolnictwo jako opłacalne, inaczej niż rolnicy, gdzie
odsetek takich ocen wynosił 48%.

Respondenci mieszkający w miastach średnich (od 5 do 20 tys. mieszkańców) najrzadziej zgadzali się
z opinią, że „polskim rolnikom można ufać” (35%), znacznie częściej z taką oceną zgadzali się
respondenci mieszkający w dużych miastach – pow. 100 tys. mieszkańców (51%), oraz mieszkańcy
obszarów wiejskich (55%), w tym rolnicy (61%).

Prawie pięć razy więcej respondentów ogółem jest zadania, że „rolnik to osoba, która ciężko
pracuje” (53%), niż osób, którym bliższa była odpowiedź „rolnik to osoba, która pracuje mniej niż
inni” (10%). Jednocześnie 21% respondentów nie będących rolnikami skłaniało się do oceny, że „w
rolnictwie pracują głównie osoby, które nie widzą dla siebie innej alternatywy”.
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Zdecydowana większość mieszkańców wsi jest zadowolona, że mieszka na wsi, a nie w mieście
(87,9% - suma wskazań „bardzo zadowolony(a)” i „raczej zadowolony(a)”). Jest to o 4% więcej
zadowolonych z mieszkania na wsi aniżeli w 2017r. Tylko 15,5% mieszkańców wsi przeprowadziło
by się do miasta, przy czym odsetek niezadowolonych z tego, że mieszka na wsi a nie w mieście
wzrósł w stosunku do 2017r. z 5% do 10%. Najczęściej to nierolnicy wskazywali, że „mając taką
możliwość przeprowadziliby się do miasta” (23,6% - suma wskazań „raczej tak” i „zdecydowanie
tak”).

Mieszkańcy miast w większości są zadowoleni, że mieszkają w mieście, a nie na wsi (82,1% -
suma wskazań „raczej zadowolony(a)” i „bardzo zadowolony(a)”), ale co czwarty przeprowadziłby
się na wieś mając taką możliwość (23,7% - suma wskazań „raczej tak” i „zdecydowanie tak”).

Porównując mieszkanie na wsi do mieszkania w mieście respondenci, w odniesieniu do
niektórych cech respondenci uznali, że pasują one w takim samym niemal stopniu zarówno do opisu
polskiej wsi jak i polskich miast (te cechy to: „ludzie często spotykają się ze znajomymi”; „można
rozwijać tu swoje zainteresowania”; „są tu dobre warunki dla prowadzenia własnej działalności
gospodarczej”; „mieszkańcy częściej segregują śmieci”). Cechy bardziej pasujące do miast wg. ogółu
respondentów to: „jest blisko do pracy” oraz „można pracować zdalnie”, a cechy bardziej pasujące do
obszarów wiejskich to zdaniem ogółu respondentów: „jest bezpiecznie”; „woda z wodociągu nadaje się
do spożycia prosto z kranu”; „są tu dobre warunki do wychowywania dzieci”; „są dobre stosunki
międzysąsiedzkie”; „można do pracy jeździć rowerem” oraz „zawsze można wypocząć po pracy”.
Odpowiedzi te jednak znacząco się różnią między respondentami z miast i z obszarów wiejskich.

Mieszkańcy miast i wsi wskazywali najczęściej, że cechą charakterystyczną obszarów wiejskich
jest występowanie na ich terenie pól uprawnych oraz łąk i pastwisk (46,0%; 58,5%).
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Rolnicy (N=824); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Odpowiedzi w skali od 1 do 5, gdzie wartości bliżej 1 oznaczały zgodność ze stwierdzeniem z lewej 
strony, a wartości bliżej 5 - zgodność ze stwierdzeniem z prawej strony

38,8%19,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rolnik

nie rolnik

mieszkaniec wsi

mieszkaniec miasta do 20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys. mieszkańców

Ogółem

1. Rolnictwo jest dobrze zorganizowane 2 3 4 5. Rolnictwo jest niezorganizowane

58%

44,08%                         14,43 %            29,65% 16,10%

13,83%
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Rolnicy (N=824); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Odpowiedzi w skali od 1 do 5, gdzie wartości bliżej 1 oznaczały zgodność ze stwierdzeniem z lewej 
strony, a wartości bliżej 5 - zgodność ze stwierdzeniem z prawej strony
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mieszkaniec wsi

mieszkaniec miasta do 20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20
tys. mieszkańców

Ogółem

1. Rolnictwo jest zacofane 2 3 4 5. Rolnictwo jest nowoczesne

33,4%                 18,1 %     51,5%

24,5%           12,2 %     36,7%

28,9%           16,9 %     45,8%

23,0%           12,5 %     35,6%

25,7%           8,7 % 34,4%

27,3%           14,0 %    41,3%

15,4%

20,9%

17,3%

22,4%

21,5%

19,1%
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Rolnicy (N=824); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Odpowiedzi w skali od 1 do 5, gdzie wartości bliżej 1 oznaczały zgodność ze stwierdzeniem z lewej 
strony, a wartości bliżej 5 - zgodność ze stwierdzeniem z prawej strony

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rolnik

nie rolnik

mieszkaniec wsi

mieszkaniec miasta do 20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys. mieszkańców

Ogółem

1. Rolnictwo będzie odgrywało coraz mniejsze znaczenie w rozwoju gospodarczym kraju
2
3
4
5. Rolnictwo jest przyszłościowe i będzie miało coraz większe znaczenie dla rozwoju kraju

28,16%            18,45 %     46,60%

27,62%    12,42 % 40,04%

21,12%

27,68%
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Rolnicy (N=824); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Odpowiedzi w skali od 1 do 5, gdzie wartości bliżej 1 oznaczały zgodność ze stwierdzeniem z lewej 
strony, a wartości bliżej 5 - zgodność ze stwierdzeniem z prawej strony

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rolnik

nie rolnik

mieszkaniec wsi

mieszkaniec miasta do 20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys. mieszkańców

Ogółem

1. Rolnictwo powoduje zanieczyszczenie środowiska

2

3

4

5. Rolnictwo chroni środowisko i powoduje obniżenie stopnia zanieczyszczenia środowiska naturalnego

40,66%            18,81 %        59,47%

19,58% 30,62%            11,20 %   41,82%

9,47%

29,97%       7,6 %   37,57%22,24%
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Rolnicy (N=824); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Odpowiedzi w skali od 1 do 5, gdzie wartości bliżej 1 oznaczały zgodność ze stwierdzeniem z lewej 
strony, a wartości bliżej 5 - zgodność ze stwierdzeniem z prawej strony

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rolnik

nie rolnik

mieszkaniec wsi

mieszkaniec miasta do 20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys. mieszkańców

Ogółem

1. Rolnicy to grupa, do której można mieć zaufanie 2 3 4 5. Rolnikom nie można ufać

11,12%48,46%                         20,67 %            27,79%

61,41%                                31,55 %                       29,85%

42,54%                         15,7 %            26,84% 13,42%

6,07%



POLSKA WIEŚ 
I ROLNICTWO 

2020

Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników 
i obszarów wiejskich
W9. Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub 
nie zgadza z następującymi określeniami na temat polskiego rolnictwa i rolników? Czy 
Pana(i) zdaniem w Polsce…

Strona 1 z 2

30

Rolnicy (N=824); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Odpowiedzi w skali od 1 do 5, gdzie wartości bliżej 1 oznaczały zgodność ze stwierdzeniem z lewej 
strony, a wartości bliżej 5 - zgodność ze stwierdzeniem z prawej strony
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mieszkaniec wsi

mieszkaniec miasta do 20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys.
mieszkańców

Ogółem

1. Rolnik to osoba, która ciężko pracuje 2 3 4 5. Rolnik to osoba, która pracuje mniej niż inni

10,16%

12,42%

5,22%

52,72%                                    28,02 %                24,7%

48,47%                                22,52 %                   25,96%

62,01%                                        40,05 %                               21,97%
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Rolnicy (N=824); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Odpowiedzi w skali od 1 do 5, gdzie wartości bliżej 1 oznaczały zgodność ze stwierdzeniem z lewej 
strony, a wartości bliżej 5 - zgodność ze stwierdzeniem z prawej strony
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nie rolnik

mieszkaniec wsi

mieszkaniec miasta do 20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys. mieszkańców

Ogółem

1. W rolnictwie pracują głównie osoby, które lubią to co robią i wkładają w to serce
2
3
4
5. W rolnictwie pracują głównie osoby, które nie widzą dla siebie innej alternatywy

10,44%

20,8%

17,55%41,99%                                    22,08 %             19,91%

38,60%                                    18,47 %          20,13%

49,39%                                           29,98 %                19,42%
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności 
bezpośrednich (N=659)
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności 
bezpośrednich (N=659)
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Nie wiem/ trudno powiedzieć
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MM2. Jeśli miał(a)by Pan(i) takie 
możliwości, to czy przeprowadził(a)by się 
Pan(i) na wieś?

MM1. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też 
niezadowolony(a) z tego, iż mieszka w 
mieście, a nie na wsi?
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Ludzie często się spotykają ze znajomymi

Można tu rozwijać swoje zainteresowania

Są tu dobre warunki dla prowadzenia własnej działalności gospodarczej

Mieszkańcy częściej segregują śmieci

Można jeździć do pracy rowerem

Zawsze można wypocząć po pracy

Są tu dobre stosunki międzysąsiedzkie

Są tu dobre warunki dla wychowywania dzieci

Jest bezpiecznie

Woda z wodociągu nadaje się do bezpośredniego spożycia „prosto z kranu”

Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników 
i obszarów wiejskich
W10. Które z przytoczonych cech Pana(i) zdaniem pasują bardziej do opisu polskiej wsi, 
a które bardziej do polskich miast?

36

Ogółem (N=2627)

Odpowiedź pasuje do opisu miasta

Odpowiedź pasuje do opisu wsi
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Ogółem (N=2627), Mieszkańcy miast (N=1067), Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); mieszkańcy miast do 5 tys. – 110; Mieszkańcy 
miast 5-20 tys. – 233; Mieszkańcy miast powyżej 20 tys. mieszkańców – 650; Mieszkańcy miast powyżej 100 tys. mieszkańców - 74

Oceniana cecha: „jest bezpiecznie”
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mieszkaniec miasta powyżej 100 tys. mieszkańców

Ogółem

bardziej pasuje do wsi bardziej pasuje do miasta
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38

Ogółem (N=2627), Mieszkańcy miast (N=1067), Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); mieszkańcy miast do 5 tys. – 110; Mieszkańcy 
miast 5-20 tys. – 233; Mieszkańcy miast powyżej 20 tys. mieszkańców – 650; Mieszkańcy miast powyżej 100 tys. mieszkańców - 74

Oceniana cecha: „Zawsze można wypocząć po pracy”
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Ogółem (N=2627), Mieszkańcy miast (N=1067), Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); mieszkańcy miast do 5 tys. – 110; Mieszkańcy 
miast 5-20 tys. – 233; Mieszkańcy miast powyżej 20 tys. mieszkańców – 650; Mieszkańcy miast powyżej 100 tys. mieszkańców - 74

Oceniana cecha: „Można tu rozwijać swoje zainteresowania”

60,77%

28,18%

29,61%

33,08%

25,68%

48,80%

39,23%

71,82%

70,39%

66,92%

74,32%

51,20%
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mieszkaniec miasta 5-20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys. mieszkańców

mieszkaniec miasta powyżej 100 tys. mieszkańców

Ogółem

bardziej pasuje do wsi bardziej pasuje do miasta
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Ogółem (N=2627), Mieszkańcy miast (N=1067), Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); mieszkańcy miast do 5 tys. – 110; Mieszkańcy 
miast 5-20 tys. – 233; Mieszkańcy miast powyżej 20 tys. mieszkańców – 650; Mieszkańcy miast powyżej 100 tys. mieszkańców - 74

Oceniana cecha: „Są tu dobre warunki do wychowywania dzieci”

76,22%

38,18%

35,19%

38,62%

37,84%

60,60%

23,78%

61,82%

64,81%

61,38%

62,16%

39,40%
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mieszkaniec wsi

mieszkaniec miasta do 5 tys.

mieszkaniec miasta 5-20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys. mieszkańców

mieszkaniec miasta powyżej 100 tys. mieszkańców

Ogółem

bardziej pasuje do wsi bardziej pasuje do miasta
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Ogółem (N=2627), Mieszkańcy miast (N=1067), Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); mieszkańcy miast do 5 tys. – 110; Mieszkańcy 
miast 5-20 tys. – 233; Mieszkańcy miast powyżej 20 tys. mieszkańców – 650; Mieszkańcy miast powyżej 100 tys. mieszkańców - 74

Oceniana cecha: „Są tu dobre warunki dla prowadzenia własnej działalności gospodarczej”

62,44%

28,18%

27,47%

32,92%

16,22%

49,30%

37,56%

71,82%

72,53%

67,08%

83,78%

50,70%
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mieszkaniec miasta do 5 tys.

mieszkaniec miasta 5-20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys. mieszkańców

mieszkaniec miasta powyżej 100 tys. mieszkańców

Ogółem

bardziej pasuje do wsi bardziej pasuje do miasta
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Ogółem (N=2627), Mieszkańcy miast (N=1067), Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); mieszkańcy miast do 5 tys. – 110; Mieszkańcy 
miast 5-20 tys. – 233; Mieszkańcy miast powyżej 20 tys. mieszkańców – 650; Mieszkańcy miast powyżej 100 tys. mieszkańców - 74

Oceniana cecha: „Są tu dobre stosunki międzysąsiedzkie”

62,44%

28,18%

27,47%

32,92%

16,22%

49,30%

37,56%

71,82%

72,53%

67,08%

83,78%

50,70%
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mieszkaniec miasta do 5 tys.

mieszkaniec miasta 5-20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys. mieszkańców

mieszkaniec miasta powyżej 100 tys. mieszkańców

Ogółem

bardziej pasuje do wsi bardziej pasuje do miasta
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Ogółem (N=2627), Mieszkańcy miast (N=1067), Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); mieszkańcy miast do 5 tys. – 110; Mieszkańcy 
miast 5-20 tys. – 233; Mieszkańcy miast powyżej 20 tys. mieszkańców – 650; Mieszkańcy miast powyżej 100 tys. mieszkańców - 74

Oceniana cecha: „Można jeździć do pracy rowerem”

63,85%

47,27%

43,78%

35,08%

18,92%

52,99%

36,15%

52,73%

56,22%

64,92%

81,08%

47,01%
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mieszkaniec miasta do 5 tys.

mieszkaniec miasta 5-20 tys.

mieszkaniec miasta powyżej 20 tys. mieszkańców

mieszkaniec miasta powyżej 100 tys. mieszkańców

Ogółem

bardziej pasuje do wsi bardziej pasuje do miasta
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Mieszkańcy miast (N=1067); wielokrotny wybór zgodnie z hierarchią: I wskazanie – cecha najbardziej charakterystyczna, V wskazanie –
cecha najmniej charakterystyczna dla obszaru
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Są pola uprawne i łąki lub pastwiska

Nie ma przemysłu

Jest duży udział otwartych przestrzeni

Nie ma bloków

Słychać odgłosy pracy maszyn i urządzeń rolniczych lub zwierząt
gospodarskich

Jest ładny krajobraz

Drogi nie są oświetlone i jest mało oznakowanych przejść dla
pieszych

Jest rozproszona zabudowa mieszkaniowa

Jest mały ruch samochodowy na drogach

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

V wskazanie

Odpowiedzi mieszkańców miast



POLSKA WIEŚ 
I ROLNICTWO 

2020

8%

8%

3%

3%

4%

1%

1%

1%

1%

1%

6%

7%

5%

5%

3%

2%

1%

1%

2%
1%

5%

5%

4%

6%

6%

3%

3%

2%

1%

1%

5%

4%

9%

6%

7%

4%

3%

2%

2%
1%

6%

5%

7%

4%

4%

5%

5%

3%

3%

1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Piesi i rowerzyści poruszają się po jezdni

Są na tym terenie zabudowania rolnicze

Jest dużo drzew

Łatwo można zobaczyć zwierzęta takie jak np. zające, dziki,
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Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników 
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Mieszkańcy miast (N=1067); wielokrotny wybór zgodnie z hierarchią: I wskazanie – cecha najbardziej charakterystyczna, V wskazanie –
cecha najmniej charakterystyczna dla obszaru

W11. Po czym najłatwiej poznać, że jesteśmy w Polsce na obszarach wiejskich, a nie 
miejskich?
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Łatwo można zobaczyć zwierzęta takie jak np. zające, dziki, 
sarny, lisy, łosie, czy żurawie 

Odpowiedzi mieszkańców miast
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); wielokrotny wybór zgodnie z hierarchią: I wskazanie – cecha najbardziej charakterystyczna, 
V wskazanie – cecha najmniej charakterystyczna dla obszaru
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W11. Po czym najłatwiej poznać, że jesteśmy w Polsce na obszarach wiejskich, a nie 
miejskich?

Strona 1 z 2 Odpowiedzi mieszkańców obszarów wiejskich
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); wielokrotny wybór zgodnie z hierarchią: I wskazanie – cecha najbardziej charakterystyczna, 
V wskazanie – cecha najmniej charakterystyczna dla obszaru; Prezentowane są tylko odpowiedzi o odsetku łącznym wskazań powyżej 
10%

W11. Po czym najłatwiej poznać, że jesteśmy w Polsce na obszarach wiejskich, a nie 
miejskich?
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Dochody większości gospodarstw domowych w odczuciu respondentów są takie same jak
przed epidemią COVID-19 (59,2%). Blisko co trzeci badany (29,2%) oceniał, że dochody jego
gospodarstwa domowego zmniejszyły się (suma wskazań „raczej zmalały” i „zdecydowanie
zmalały”). Częściej spadek dochodów gospodarstwa domowego deklarowali rolnicy aniżeli
osoby niezwiązane z rolnictwem.

W ujęciu województw spadek dochodów znacznie częściej deklarowali mieszkańcy miast
z województw mazowieckiego i świętokrzyskiego, a w przypadku mieszkańców obszarów
wiejskich – respondenci z województw: mazowieckiego, lubelskiego i śląskiego.

Zdaniem 75,3% respondentów ich codzienne zakupy żywnościowe są takie same jak przed
epidemią. Epidemia COVID-19, zdaniem respondentów, ograniczyła najbardziej dostęp do
zakupu ubrań i butów (17,9%), chemii gospodarczej (16,7%), kwiatów (16,4%) oraz sadzonek
ogrodniczych (15,8%). Ograniczony dostęp do produktów mieszkańcy wsi deklarowali częściej
niż mieszkańcy miast.

Większość badanych uważa, że w ich miejscu zamieszkania znalezienie pracy jest obecnie
trudniejsze niż przed epidemią COVID-19 (63,4% - suma wskazań „raczej tak” i „zdecydowanie
tak”), przy czym taką opinie mieszkańcy wsi deklarowali częściej niż mieszkańcy miast.

W ujęciu województw znacznie częściej trudności w zalezieniu pracy w miejscu zamieszkania
deklarowali mieszkańcy miast z województw podlaskiego, podkarpackiego, lubelskiego,
kujawsko-pomorskiego, wielkopolskiego i dolnośląskiego, a w przypadku mieszkańców
obszarów wiejskich – respondenci z województw: opolskiego, kujawsko-pomorskiego
i pomorskiego.
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Blisko połowa ankietowanych przyznała, że w okresie epidemii COVID-19 dostęp do Internetu
był im potrzebny znacznie częściej niż wcześniej (45,9% - suma wskazań „raczej tak” i
„zdecydowanie tak”).

W okresie epidemii COVID-19 w gospodarstwach domowych respondentów Internet był
potrzebny przede wszystkim do kontaktów ze znajomymi i rodziną (58,7% - suma trzech
wskazań), do robienia zakupów (43,2%), korzystania z bankowości (40,8%) i nauczania
zdalnego. Mieszkańcy wsi znacznie częściej aniżeli mieszkańcy miast wskazywali, że w okresie
epidemii znacznie częściej niż dotychczas potrzebowali Internetu do nauki.

W okresie epidemii wprowadzone zostały ograniczenia w funkcjonowaniu instytucji
współpracujących na co dzień z rolnikami, polegające na ograniczeniu kontaktów osobistych.
Z tego powodu rolnicy najczęściej korzystali z możliwości kontaktu elektronicznego lub
telefonicznego z ARiMR, KOWR i KRUS. Beneficjenci płatności bezpośrednich częściej niż
pozostali podejmowali kontakt elektroniczny bądź telefoniczny z ARiMR (45,1%). Najrzadziej
w ten sposób badani kontaktowali się z Okręgowymi Stacjami Chemiczno - Rolniczymi i
Krajową Stacją Chemiczno - Rolniczą.

Podejmując kontakt elektroniczny bądź telefoniczny ze wskazanymi podmiotami,
respondentom w zdecydowanej większości udawało się skutecznie uzyskać oczekiwaną
pomoc.
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Ogółem

Rolnik

Nierolnik

Osoby niezwiązane
z rolnictwem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy
obszarów wiejskich

Zdecydowanie wzrosły Raczej wzrosły Są takie same jak przed pandemią
Raczej zmalały Zdecydowanie zmalały Nie wiem, trudno powiedzieć

W12. Czy i w jaki sposób z powodu epidemii koronawirusa dochody Pana(i) 
gospodarstwa domowego zmieniły się?

Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)
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W13. Czy i w jaki sposób z powodu epidemii koronawirusa Pana(i) codzienne zakupy 
żywnościowe zmieniły się?
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Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)
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W14. Do których produktów miał(a) Pan(i) mniejszy dostęp w okresie epidemii 
koronawirusa?
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Sadzonki ogrodnicze

Inne art. Żywnościowe

Warzywa i owoce

Materiały budowlane

Prasa

Pasza dla zwierząt gospodarskich/
karma dla zwierząt domowych

Paliwo

Ogółem
Mieszkańcy miast
Mieszkańcy obszarów wiejskich

Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Odsetek odpowiedzi tak
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W15. Czy według Pana(i) wiedzy, w Pana(i) miejscu zamieszkania i jego najbliższej okolicy 
obecnie trudniej znaleźć pracę niż przed epidemią koronawirusa?
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25,3%

38,1%

7,1%

24,2%

1,9% 3,4%

24,6%

34,0%

5,5%

29,4%

3,1% 3,4%

25,8%

40,9%

8,1%

20,6%

1,1% 3,5%

Zdecydowanie tak Raczej tak Jest tak samo jak przed epidemią
Raczej nie Zdecydowanie nie Nie wiem, trudno powiedzieć

Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Mieszkańcy miast
Mieszkańcy 

obszarów wiejskichOgółem
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W17. Do czego przede wszystkim potrzebny był w Pani(a) gospodarstwie domowym 
Internet w okresie epidemii?

Ogółem (N=2627); wielokrotny wybór zgodnie z zaznaczeniem hierarchii, gdzie: I wskazanie – to największa istotność; Prezentowane są 
tylko odpowiedzi o odsetku łącznym wskazań powyżej 10%

29,2%

13,6%

14,4%

20,6%

13,8%

7,0%

17,9%

18,3%

15,3%

6,5%

8,9%

6,3%

11,6%

11,3%

11,1%

3,9%

3,5%

6,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Kontaktów ze znajomymi i rodziną

Robienia zakupów

Korzystania z bankowości
elektronicznej

Nauczania zdalnego dzieci

Zdalnego świadczenia pracy

Załatwiania spraw urzędowych (np.
w urzędzie gminy)

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie
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W17. Do czego przede wszystkim potrzebny był w Pani(a) gospodarstwie domowym 
Internet w okresie epidemii?

56

Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); wielokrotny wybór zgodnie z zaznaczeniem hierarchii, gdzie: 
I wskazanie – to największa istotność

Mieszkańcy miast Mieszkańcy obszarów wiejskich

30,5%

16,1%

14,9%

18,7%

14,5%

5,2%

15,7%

18,2%

17,3%

11,2%

7,1%

5,0%

12,2%

12,7%

11,9%

4,5%

4,1%

5,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0%

Kontaktów ze znajomymi
i rodziną

Robienia zakupów

Korzystania z bankowości
elektronicznej

Zdalnego świadczenia
pracy

Nauczania zdalnego
dzieci

Załatwiania spraw urzędowych
(np. w urzędzie gminy)

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

28,4%

11,9%

14,0%

10,4%

24,7%

8,2%

19,4%

18,4%

13,8%

7,4%

6,2%

7,2%

11,3%

10,4%

10,5%

2,8%

3,7%

6,2%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0%



POLSKA WIEŚ 
I ROLNICTWO 

2020

50,2%

38,8%

17,7%

17,1%

11,8%

7,6%

50,4%

38,9%

25,8%

22,1%

11,7%

10,2%

51,4%

45,1%

19,7%

16,7%

12,9%

7,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

KRUS

ARiMR

KOWR

Doradca rolniczy z ODR

MRiRW

OSCHR/KSCHR

Rolnicy

Beneficjenci PROW

Beneficjenci płatności bezpośrednich

Wpływ epidemii COVID-19

W18. W okresie epidemii wprowadzone zostały ograniczenia w funkcjonowaniu 
instytucji współpracujących na co dzień z rolnikami polegające na ograniczeniu 
kontaktów osobistych. Bardzo proszę o informację, czy korzystał(a) Pan(i) z tego powodu 
z możliwości kontaktu elektronicznego lub telefonicznego?

57

Rolnicy (N=824); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)

Odsetek 
odpowiedzi tak
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W19. Czy kontaktując się elektronicznie lub telefonicznie udało się Panu(i) uzyskać 
oczekiwaną pomoc/załatwić sprawę?

58

Rolnicy, którzy się kontaktowali z ARiMR (N=320); Rolnicy, którzy się kontaktowali z KOWR (N=146); Rolnicy, którzy się kontaktowali 
z doradcą rolniczym z ODR (N=141); Rolnicy, którzy się kontaktowali z OSCHR/KSCHR (N=63); Rolnicy, którzy się kontaktowali z MRiRW
(N=97); Rolnicy, którzy się kontaktowali z KRUS (N=414)

96,5%

95,2%

95,7%

84,1%

93,8%

95,7%

3,5%

4,8%

4,3%

15,9%

6,2%

4,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ARiMR

KOWR

Doradca rolniczy z ODR

OSCHR/KSCHR

MRiRW

KRUS

Tak Nie
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Sytuacja gospodarstw rolnych i plany na 
przyszłość
Większość rolników rozważa w przyszłości sprzedaż wytwarzanych przez siebie produktów
rolnych na rynku lokalnym (62,3%).

Co trzeci rolnik zadeklarował, że prowadzi sprzedaż bezpośrednią i w okresie trwania
pandemii zauważył wzrost zainteresowania klientów taką formą robienia zakupów (34,3%).
Co czwarty natomiast prowadząc sprzedaż bezpośrednią nie zauważył wzrostu
zainteresowania klientów taką formą robienia zakupów (24,9%).

Co czwarty ankietowany dostrzega problem w pozyskaniu zewnętrznych zasobów pracy
w swoim gospodarstwie (25,1%). Aby poradzić sobie z tymi problemami badani w większym
stopniu angażują swoją rodzinę (47,8%), poszukują pracowników z zagranicy lub innych
obszarów Polski (38,6%) oraz proponują wyższe wynagrodzenia (31,7%).

Rolnicy korzystają w swoich gospodarstwach z innowacyjnych rozwiązań (68,2%) – najczęściej
w zakresie produkcji roślinnej. Rozwiązania innowacyjne w 2020 roku wykorzystywane były
częściej niż w 2019 roku (o 21,7 pkt. proc.).

Głównymi źródłami finansowania rozwiązań innowacyjnych w gospodarstwach respondentów
są środki pochodzące z UE (54,1%) oraz dotacje krajowe (53,5%).

Stosowanie innowacyjnych rozwiązań w gospodarstwach ograniczane jest często przez brak
środków finansowych (53,7%), brak wsparcia instytucjonalnego (37,7%) czy brak wiedzy na
temat takich rozwiązań (37,5%).
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Według mieszkańców miast, to rolnicy podejmują najwięcej skutecznych działań, aby polskie
rolnictwo było coraz bardziej innowacyjne, a według mieszkańców wsi – administracja rolna.

Czynniki, które ułatwiłyby podjęcie decyzji o wprowadzeniu innowacji w gospodarstwie to przede
wszystkim wsparcie finansowe (63,5%) i wsparcie doradcy w całym procesie wdrażania innowacji
(46,8%).

Internet w zarządzaniu gospodarstwem rolnym wykorzystywany jest przez badanych rolników
w szczególności do poszukiwania możliwości sprzedaży własnych produktów rolnych (63,6%)
i pozyskiwania informacji o odmianach roślin i rasach zwierząt (62,3%).

Większość badanych rolników zamierza po zakończeniu własnej aktywności zawodowej przekazać
gospodarstwo następcy - członkowi rodziny (powyżej 65% wskazań). Najrzadziej planowane jest
przekazanie gospodarstwa na rzecz Skarbu Państwa.

Aby ograniczyć wpływ ekstremalnych zjawisk pogodowych oraz chorób takich jak ASF, rolnicy
najczęściej decydują się na ubezpieczenie swoich upraw bądź zwierząt (70,6%) i stosowanie
odpowiednich odmian roślin/ras zwierząt (63,3%). Odpowiednie odmiany roślin i rasy zwierząt
stosuje 79% beneficjentów PROW, a na ubezpieczenie swoich upraw i zwierząt zdecydowało się
74,1% beneficjentów płatności bezpośrednich.

Aby ograniczyć ryzyko występowania suszy w gospodarstwie, rolnicy rozwijają małą retencję
(34,2%) i dbają o zdolność gleby do magazynowania wody (30,5%), z kolei 43,2% rolników rozważa
budowę urządzeń do piętrzenia wody na systemie melioracyjnym.
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R2. Podjęcie których działań rozważa Pan(i) w przyszłości w swoim gospodarstwie?

62

Rolnicy (N=824)

62,3%

45,0%

43,0%

42,0%

41,9%

41,3%

39,1%

32,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sprzedaż produktów na rynku lokalnym (w gminie, w powiecie)

Współpraca w ramach zorganizowanej grupy producentów /
spółdzielni

Produkcja żywności wysokiej jakości (ekologicznej, tradycyjnej,
lokalnej)

Zmiana kierunków produkcji

Podpisanie długoterminowych umów na sprzedaż produktów

Korzystanie z internetowych platform sprzedażowych

Produkcja w ramach rolnictwa ekologicznego
(współfinansowanego w ramach WPR)

Rozpoczęcie działalności w zakresie małego przetwórstwa
produktów rolnych

Odsetek odpowiedzi tak
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R3. Czy dostrzega Pan(i) problem w pozyskaniu zewnętrznych zasobów pracy w Pana(i) 
gospodarstwie?
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Rolnicy (N=824)

25,1%

74,9%

Tak Nie
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64

R3. Czy dostrzega Pan(i) problem 
w pozyskaniu zewnętrznych 
zasobów pracy w Pana(i) 
gospodarstwie?

Tak

Nie

Rolnicy (N=824):
makroregion centralny (N=106) 
makroregion południowo-zachodni (N=55) 
makroregion południowy (N=150) 
makroregion północno-zachodni (N=98) 
makroregion północny (N=99)
makroregion woj. mazowieckie (N=107) 
makroregion wschodni (N=209)

54,5%

45,5%

26,2%

73,8% 21,1%

78,9%

13,3%

86,7%

34,9%

65,1%

17,2%

82,8%

31,6%

68,4%
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R4. Jak radzi Pan(i) sobie z tym wyzwaniem?

65

Rolnicy, którzy dostrzegają problem w pozyskaniu zewnętrznych zasobów pracy (N=207); wielokrotny wybór z hierarchią odpowiedzi, 
gdzie: I wskazanie – to największa istotność

27,1%

25,6%

24,6%

13,0%

9,7%

13,5%

11,6%

11,1%

11,6%

3,9%

7,2%

1,4%

1,4%

3,9%

2,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

W większym stopniu angażuję rodzinę

Poszukuję pracowników z zagranicy
bądź innych obszarów Polski

Proponuję wyższe wynagrodzenie

Wprowadzam automatyzację w
gospodarstwie

Rozważam ograniczenie działalności
pracochłonnej

(np. chowu zwierząt,uprawy owoców i
warzyw)

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie
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R5. Czy korzysta Pan(i) z rozwiązań innowacyjnych (w tym technologicznych) w swoim 
gospodarstwie? Jeśli tak, to w jakim zakresie?

66

Rolnicy  (N=824)

* odpowiedź „Tak” oznacza „Tak, korzystam przynajmniej z jednego z wymienionych rozwiązań”

46,5%

38,7%

22,9%

13,6%

9,9%

11,7%

11,5%

53,5%

61,3%

77,1%

86,4%

90,1%

88,3%

88,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

68,2%

59,3%

40,3%

20,6%

17,4%

13,8%

10,8%

31,8%

40,7%

59,7%

79,4%

82,6%

86,2%

89,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Korzystanie z rozwiązań
innowacyjnych

w gospodarstwie*

W produkcji
roślinnej

W produkcji
zwierzęcej

W sprzedaży

W przetwórstwie

W transporcie
i dystrybucji

W pakowaniu
i przechowywaniu

Tak Nie

Rolnicy (N=892)

2020 2019
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R6. Jakie są źródła finansowania rozwiązań innowacyjnych w Pana(i) gospodarstwie?

67

Rolnicy korzystający z rozwiązań innowacyjnych (N=575); wielokrotny wybór z hierarchią odpowiedzi, gdzie: I wskazanie – to największa 
istotność

26,1%

35,8%

9,6%

15,0%

3,1%

8,2%

21,9%

12,3%

12,7%

5,7%

9,0%

4,5%

6,1%

5,4%

5,4%

3,0%

4,7%

2,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Środki pochodzące z UE

Dotacje krajowe

Środki własne

Kredyty detaliczne

Środki z działalności gospodarczej

Preferencyjne kredyty i pożyczki

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie
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R7. Jakie bariery stosowania innowacyjnych rozwiązań występują w Pana(i) 
gospodarstwie?

68

Rolnicy (N=824); wielokrotny wybór z hierarchią odpowiedzi, gdzie: I wskazanie – to największa istotność

29,4%

18,6%

23,4%

13,8%

7,2%

7,6%

20,4%

14,9%

11,4%

13,2%

5,5%

4,9%

3,9%

4,2%

2,7%

3,2%

3,3%

3,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Brak środków finansowych

Brak wsparcia instytucjonalnego tj. brak
odpowiedniego wsparcia specjalistów w

podejmowaniu decyzji

Brak wiedzy na temat takich rozwiązań

Niewystarczający dostęp do informacji

Brak potrzeby stosowania nowych rozwiązań
w gospodarstwie

Obawa przed ryzykiem związanym ze
stosowaniem nowych rozwiązań

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie
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R7a. Jakie czynniki ułatwiłyby Panu(i) podjęcie decyzji o wprowadzeniu nowych 
rozwiązań/innowacji w gospodarstwie?

69

wielokrotny wybór z hierarchią odpowiedzi, gdzie: I wskazanie – to największa istotność

31,7%

25,1%

19,2%

19,4%

3,2%

24,3%

16,6%

12,5%

11,0%

4,6%

7,5%

5,1%

4,0%

4,7%

3,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Wsparcie finansowe

Wsparcie doradcy w całym procesie
wdrażania innowacji

Pozytywny przykład wdrożenia
innowacji przez innego rolnika (film,

wizyta w innym gospodarstwie)

Wdrażanie rozwiązania we
współpracy z innymi rolnikami

Współpraca z naukowcem w całym
procesie wdrażania innowacji

Łatwiejszy dostęp do informacji o
wynikach badań naukowych w

Internecie.

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie
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Ocena usług doradczych

W58. Które z AKIS, Pani(a) zdaniem podejmują najwięcej skutecznych działań aby polskie 
rolnictwo było coraz bardziej innowacyjne, a które najmniej? 
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

5,2%

0,8%

3,2%

7,6%

0,9%

2,2%

1,3%

1,1%

1,0%

1,0%

4,2%

5,2%

11,7%

11,0%

19,6%

14,2%

7,6%

11,5%

10,4%

10,3%

9,0%

7,5%

10,8%

9,7%

35,2%

28,8%

22,6%

33,8%

23,5%

26,2%

33,1%

32,2%

29,7%

31,0%

26,2%

25,9%

22,8%

30,6%

28,4%

27,0%

34,3%

29,3%

33,0%

34,7%

33,5%

33,4%

36,8%

36,3%

18,1%

14,2%

14,2%

14,9%

24,5%

19,8%

17,2%

16,6%

20,5%

19,7%

18,0%

17,8%

7,0%

14,6%

12,0%

2,5%

9,2%

11,0%

5,0%

5,1%

6,3%

7,4%

4,0%

5,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Instytucje naukowo-badawcze

Instytucje świadczące usługi doradcze (np. ODR-y)

Instytucje prowadzące szkolenia, kursy, edukację formalną

Banki i inne podmioty świadczące usługi bankowe

Administracja rolna

Media

Pozarządowe organizacje rolników

Izby rolnicze

Fundacje i stowarzyszenia działające na rzecz rolnictwa

Rolnicy

Producenci i dostawcy środków do produkcji rolniczej

Firmy świadczące różnego rodzaju usługi dla rolnictwa

0 - brak skutecznych działań 1 2 3 4 5 - najwyższa ocena podejmowanych działań
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63,6%

62,3%

55,5%

55,0%

46,7%

46,6%

45,5%

42,4%

32,9%

36,4%

37,7%

44,5%

45,0%

53,3%

53,4%

54,5%

57,6%

67,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Poszukiwanie możliwości sprzedaży własnych produktów rolnych

Pozyskiwanie informacji o odmianach roślin i rasach zwierząt

Pozyskiwanie informacji o zagrożeniach (np. susze, choroby)

Pozyskiwanie informacji o stosowaniu środków produkcji (np.
środki ochrony roślin, nawozy, pasze)

Pozyskiwanie informacji o naprawie maszyn urządzeń rolniczych

Uczestnictwo w forach dyskusyjnych

Pozyskiwanie informacji o wsparciu rolnictwa (środki WPR i
budżet krajowy)

Poszukiwanie możliwości kupna środków produkcji, np. paszy,
nawozów, zwierząt gospodarskich, nasion i sadzonek roślin

Poszukiwanie nowych rozwiązań dla gospodarstwa rolnego lub
informacji o wynikach badań naukowych w rolnictwie

Sytuacja gospodarstw rolnych i plany na 
przyszłość
R8. W jakim zakresie korzysta Pan(i) z Internetu w zarządzaniu gospodarstwem rolnym?

71

Rolnicy (N=824)

Korzystam Nie korzystam
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Sytuacja gospodarstw rolnych i plany na 
przyszłość
R8. W jakim zakresie korzysta Pan(i) z Internetu w zarządzaniu gospodarstwem rolnym?

72

Rolnicy (N=824); Rolnicy w wieku: 18-34 lat (N=180); 35-54 lat (N=425); 55 i więcej lat (N=219)

63,6%

62,3%

55,5%

55,0%

46,7%

46,6%

45,5%

42,4%

32,9%

36,4%

37,7%

44,5%

45,0%

53,3%

53,4%

54,5%

57,6%

67,1%

Poszukiwanie możliwości sprzedaży
własnych produktów rolnych

Pozyskiwanie informacji o odmianach
roślin i rasach zwierząt

Pozyskiwanie informacji o zagrożeniach
(np. susze, choroby)

Pozyskiwanie informacji o stosowaniu
środków produkcji (np. środki ochrony

roślin, nawozy, pasze)

Pozyskiwanie informacji o naprawie
maszyn urządzeń rolniczych

Uczestnictwo w forach dyskusyjnych

Pozyskiwanie informacji o wsparciu
rolnictwa (środki WPR i budżet krajowy)

Poszukiwanie możliwości kupna środków
produkcji, np. paszy, nawozów, zwierząt
gospodarskich, nasion i sadzonek roślin

Poszukiwanie nowych rozwiązań dla
gospodarstwa rolnego lub informacji o

wynikach badań naukowych w rolnictwie

63,9%

57,8%

57,8%

46,7%

40,6%

47,2%

47,2%

40,0%

24,4%

36,1%

42,2%

42,2%

53,3%

59,4%

52,8%

52,8%

60,0%

75,6%

68,7%

68,0%

59,5%

60,7%

50,4%

50,8%

51,8%

46,4%

39,1%

31,3%

32,0%

40,5%

39,3%

49,6%

49,2%

48,2%

53,6%

60,9%

Rolnicy 18-34 lat Rolnicy 35-54 lat Rolnicy 55 i więcej lat

Korzystam Nie korzystam
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R9. Jaką przyszłość dla swojego gospodarstwa przewiduje Pan(i) po zakończeniu własnej 
aktywności zawodowej?

73

Rolnicy ogółem (N=824); Rolnicy wg grup obszarowych gospodarstw rolnych: Od 5 do 9,9 ha (N=150); Od 10 do 30 ha (N=496); Pow. 30
ha (N=85) 

66,3%

19,3%

17,6%

4,9%

0,4%

8,6%

57,3%

26,0%

16,7%

8,0%

0,7%

7,3%

65,9%

17,1%

17,5%

4,4%

0,4%

10,5%

87,1%

17,6%

12,9%

3,5%

0,0%

4,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Przekazanie gospodarstwa następcy
(syn, córka, inny członek rodziny)

Sprzedaż ziemi

Wydzierżawienie zasobów ziemi przy
utrzymaniu własności gruntów

Sprzedaż ziemi wraz z siedliskiem
i budynkami gospodarczymi

Przekazanie gospodarstwa
na rzecz Skarbu Państwa

Nie wiem

Rolnicy ogółem

Od 5 do 9,9 ha

Od 10 do 30 ha

Pow. 30 ha
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Sytuacja gospodarstw rolnych i plany na 
przyszłość
R10. Biorąc pod uwagę ryzyko związane z występowaniem ekstremalnych zjawisk pogodowych 
(np. susza, powódź, przymrozki) lub występowaniem chorób (np. ASF), jakie działania podejmuje 
Pan(i) obecnie, aby ograniczyć ich wpływ na prowadzoną działalność rolniczą?

74

Rolnicy (N=824); Beneficjenci PROW (N=396); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)

70,6%

63,3%

41,4%

29,1%

27,2%

25,1%

0% 50% 100%

Ubezpieczam uprawy/
zwierzęta

Stosuję odpowiednie
odmiany roślin/rasy zwierząt

Zmieniam technologię
produkcji

Stosuję bioasekurację

Poszerzam swoją wiedzę
uczestnicząc

w szkoleniach bądź…

Zmieniam strukturę produkcji

74,7%

79,0%

58,3%

36,9%

31,1%

32,1%

0% 50% 100%
Odsetek odpowiedzi 
stosuję

Rolnicy Beneficjenci PROW

Poszerzam swoją wiedzę 
uczestnicząc w szkoleniach 

bądź korzystając z doradztwa

74,1%

65,4%

41,9%

29,3%

27,9%

25,8%

0,0% 50,0% 100,0%

Beneficjenci płatności bez.
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Sytuacja gospodarstw rolnych i plany na 
przyszłość
R11. Jakie działania podejmuje Pan(i) / rozważa Pan(i) podjęcie, aby ograniczyć ryzyko 
wystąpienia suszy w Pana(i) gospodarstwie?

75

Rolnicy (N=824)

34,2%

30,5%

29,1%

27,8%

19,1%

13,3%

13,2%

11,4%

11,4%

9,3%

41,0%

39,4%

38,3%

35,4%

39,9%

43,2%

37,6%

37,6%

41,1%

31,8%

24,8%

30,1%

32,6%

36,8%

41,0%

43,5%

49,2%

51,0%

47,5%

58,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Rozwój małej retencji (np. utrzymanie
oczka wodnego, wykopanie stawu)

Dbałość o zdolność gleby do magazynowania wody
(np. poprzez uprawę międzyplonów, uprawę pasową, płodozmian)

Dbałość o systemy melioracyjne (możliwość odprowadzenia
i magazynowania wody w rowie melioracyjnym)

Stosowanie nawodnień mechanicznych

Przekształcenie gruntów ornych w łąki lub pastwiska

Budowa na systemie melioracyjnym urządzeń do piętrzenia wody

Uzupełnianie wiedzy w zakresie gospodarowania wodą

Zmiana rodzaju upraw na mniej wymagające
jeśli chodzi o dostęp do wody

Wykorzystanie aplikacji do zarządzania produkcją w gospodarstwie,
która dawałaby informacje o pogodzie i stanie wody w mojej okolicy

Zakładanie i utrzymanie zadrzewień śródpolnych

Podejmuję Rozważam Nie podejmuję i nie rozważam
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Sytuacja gospodarstw rolnych i plany na 
przyszłość
W20. Czy w okresie trwania pandemii odnotowała Pan/Pani wzrost zainteresowania lub 
wzrost sprzedaży bezpośredniej sprzedawanych przez Pana/Panią produktów?

76

Rolnicy (N=824)

34,3%

24,9%

21,8%

19,0% Prowadzę sprzedaż bezpośrednią i zauważyłem(am) wzrost
zainteresowania klientów taką formą robienia zakupów

Prowadzę sprzedaż bezpośrednią, ale nie zauważyłem(am)
wzrostu zainteresowania klientów taką formą robienia zakupów

Nie prowadzę sprzedaży bezpośredniej ale zauważyłem(am)
wzrost zainteresowania klientów taką formą robienia zakupów

Nie prowadzę sprzedaży bezpośredniej i nie zauważyłem(am)
wzrostu zainteresowania klientów taką formą robienia zakupów
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Patriotyzm konsumencki, rolnictwo ekologiczne, 
krótki łańcuch dostaw i marnotrawienie żywności

Dla większości badanych raczej ważne jest, aby żywność, którą kupują była wyprodukowana
w Polsce, z krajowych surowców (57,1%). Dla mieszkańców wsi ma to nieco większe znaczenie niż
dla mieszkańców miast.

Mieszkańcy miast nieco częściej niż mieszkańcy wsi deklarowali, że nabywają produkty rolnictwa
ekologicznego kilka razy w tygodniu (odpowiednio: 20,0%, 14,2%). Co czwarty badany bardzo
rzadko nabywa produkty rolnictwa ekologicznego (26,8%), a co szósty nie kupuje ich w ogóle
(16,5%). Respondenci najczęściej uważają, że ceny produktów rolnictwa ekologicznego są zbyt
wysokie (46,4%). Spośród wszystkich ankietowanych to rolnicy najczęściej deklarowali, że ceny tych
produktów są adekwatne do ich jakości (43,5%).

Zdaniem większości badanych, sposobem na ograniczenie marnotrawstwa żywności w Polsce
byłyby: możliwość przekazania żywności przydatnej do spożycia do punktów zlokalizowanych na
terenie gminy (63,2%), upowszechnianie wiedzy o skali niedożywionych ludzi w UE i na świecie
(54,9%) oraz o skali marnotrawienia żywności (52,5%).
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Patriotyzm konsumencki, rolnictwo ekologiczne, 
krótki łańcuch dostaw i marnotrawienie żywności

W21. Na ile ważne jest dla Pana(i), by żywność, którą Pan(i) kupuje była wyprodukowana 
w Polsce, z krajowych surowców?

79

11,2%

57,1%

15,3%

3,7% 12,7%

Ogółem

12,7%

52,8%

21,8%

4,5%
8,2%

Mieszkańcy miast

12,6%

61,9%

10,7%

2,4% 12,4%

Mieszkańcy obszarów 
wiejskich

11,2%

57,1%

15,3%

3,7%
12,7%

Ogółem

Bardzo ważne

Raczej ważne

Raczej nieważne

Zupełnie nieważne

Kupując nie sprawdzam gdzie była wyprodukowana i skąd pochodziły surowce

Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)
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krótki łańcuch dostaw i marnotrawienie żywności

W22. Jak często nabywa Pan(i) produkty rolnictwa ekologicznego?

80

2,8%

1,8%

2,7%

13,7%

20,0%

14,2%

11,4%

7,3%

11,9%

14,9%

13,6%

16,0%

13,9%

23,7%

12,8%

26,8%

20,0%

27,2%

16,5%

13,6%

15,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy
obszarów wiejskich

Codziennie Kilka razy w tygodniu Raz w tygodniu

Kilka razy w miesiącu Raz w miesiącu Bardzo rzadko

Nie kupuję żywności ekologicznej

Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)
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krótki łańcuch dostaw i marnotrawienie żywności

W23. Czy Pana(i) zdaniem ceny produktów rolnictwa ekologicznego są:

81

35,1%

45,3%

30,9%

40,2%

46,4%

41,7%

47,3%

43,8%

2,5%

4,7%

2,7%

3,0%

16,0%

8,3%

19,1%

13,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ogółem

Rolnicy

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy
obszarów wiejskich

Adekwatne do ich jakości Zbyt wysokie Zbyt niskie Nie mam zdania

Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)
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W27. Co Pana(i) zdaniem byłoby najlepszym sposobem na ograniczenie marnotrawstwa 
żywności w Polsce? 

82

22,7%

16,1%

18,8%

14,4%

16,6%

6,1%

5,0%

19,0%

23,2%

17,2%

16,4%

12,7%

8,7%

2,8%

21,5%

15,6%

16,5%

20,2%

12,3%

9,3%

4,4%

0% 15% 30% 45% 60% 75%

Możliwość przekazania żywności przydatnej
do spożycia do punktów zlokalizowanych na

terenie gminy

Upowszechnienie wiedzy o skali
niedożywionych ludzi w UE i na świecie

Upowszechnienie wiedzy o skali
marnotrawienia żywności

Bardziej zróżnicowana gramatura dla
produktów (np. opakowania cukru po 250 g,
mniejsze pojemności opakowań dla mleka)

Kary za wyrzucanie jedzenia do śmieci

Większe upowszechnienie gotowych dań/
grup produktów do przygotowania posiłku

sprzedawanych razem

Wzrost cen żywności

I wskazanie
II wskazanie
III wskazanie

19,7%

13,6%

17,8%

14,0%

22,9%

3,8%

7,5%

20,1%

23,4%

15,4%

15,2%

13,7%

8,4%

3,6%

23,3%

17,1%

13,0%

22,2%

11,9%

6,7%

5,6%

0% 15% 30% 45% 60% 75%

Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); wielokrotny wybór z hierarchią

Ogółem Rolnicy

W ramkach w odpowiednich 
kolorach przedstawiono 

odsetek wskazań, aby 
poprawić czytelność danych
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22,7%

23,6%

20,0%

10,9%

7,3%

10,0%

23,6%

20,0%

14,5%

13,6%

17,3%

9,1%

16,4%

16,4%

20,0%

16,4%

15,5%

10,9%

0% 15% 30% 45% 60% 75%

Możliwość przekazania żywności przydatnej
do spożycia do punktów zlokalizowanych na

terenie gminy

Upowszechnienie wiedzy o skali
niedożywionych ludzi w UE i na świecie

Upowszechnienie wiedzy o skali
marnotrawienia żywności

Bardziej zróżnicowana gramatura dla
produktów (np. opakowania cukru po 250 g,
mniejsze pojemności opakowań dla mleka)

Kary za wyrzucanie jedzenia do śmieci

Większe upowszechnienie gotowych dań/
grup produktów do przygotowania posiłku

sprzedawanych razem

Wzrost cen żywności

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

22,9%

13,5%

18,5%

14,8%

19,8%

18,5%

24,5%

16,5%

16,9%

11,9%

22,8%

15,3%

15,1%

19,8%

13,7%

0% 15% 30% 45% 60% 75%

W27. Co Pana(i) zdaniem byłoby najlepszym sposobem na ograniczenie marnotrawstwa 
żywności w Polsce? 

Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); wielokrotny wybór z hierarchią

Mieszkańcy miast Mieszkańcy obszarów wiejskich

W ramkach w odpowiednich 
kolorach przedstawiono 

odsetek wskazań, aby 
poprawić czytelność danych
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Oznaczenia i systemy jakości żywności

Produkty oznaczone symbolem PRODUKT POLSKI widziało 81,3% badanych, przy czym aż 75,8%
wie, co on oznacza. Większość respondentów widziała także oznaczenia systemów Produkcja
ekologiczna (70,1% suma odpowiedzi twierdzących), Poznaj Dobrą Żywność (67,1% suma
odpowiedzi twierdzących) oraz Bez GMO (64,3% suma odpowiedzi twierdzących).

Głównym źródłem informacji na temat znaków potwierdzających jakość produktów rolno-
spożywczych są dla respondentów strony internetowe (36,4%), telewizja (33,4%) oraz akcje
promocyjne, reklamowe i kampanie społeczne (32,5%). Mieszkańcy miast nieco częściej od
mieszkańców obszarów wiejskich czerpią informacje na ich temat ze stron internetowych
(odpowiednio: 37,9%, 35,3%), a mieszkańcy wsi częściej od mieszkańców miast pozyskują
informacje z akcji promocyjnych, reklamowych i kampanii społecznych (odpowiednio: 34,2%,
29,9%).

Dokonując zakupów produktów rolno-spożywczych, większość ankietowanych zwraca uwagę na
znaki jakości umieszczone na opakowaniach (61,3% - suma wskazań „raczej tak”
i „zdecydowanie tak”).
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W48. Czy widział(a) Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej 
oznaczeń dot. jakości lub pochodzenia żywności? 

PRODUKT POLSKI

86

Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Ogółem Mieszkańcy miast Mieszkańcy obszarów wiejskich

75,8%

5,5%

18,7%

68,2%

8,0%

23,8%

80,9%

3,8%

15,3%
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W48. Czy widział(a) Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej 
oznaczeń dot. jakości lub pochodzenia żywności? 

Poznaj Dobrą Żywność

87

Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

56,7%

10,4%

32,9%

58,1%

9,7%

32,2%

Ogółem Mieszkańcy miast Mieszkańcy obszarów wiejskich

54,8%

11,4%

33,8%
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W48. Czy widział(a) Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej 
oznaczeń dot. jakości lub pochodzenia żywności? 

Produkcja ekologiczna

88

Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

60,1%

10,0%

29,9%

55,7%

9,9%

34,4%

63,2%10,0%

26,8%

Ogółem Mieszkańcy miast Mieszkańcy obszarów wiejskich
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W48. Czy widział(a) Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej 
oznaczeń dot. jakości lub pochodzenia żywności? 

„Bez GMO” i „Wyprodukowano bez stosowania GMO”

89

Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

55,8%

8,5%

35,7%

47,2%

10,4%

42,4%

61,7%

7,2%

31,1%

Ogółem Mieszkańcy miast Mieszkańcy obszarów wiejskich
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W48. Czy widział(a) Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej 
oznaczeń dot. jakości lub pochodzenia żywności? 

Jakość i Tradycja
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Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

50,9%

9,8%

39,3% 40,8%

11,6%

47,6%

57,8%

8,6%

33,6%

Ogółem Mieszkańcy miast Mieszkańcy obszarów wiejskich
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W48. Czy widział(a) Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej 
oznaczeń dot. jakości lub pochodzenia żywności? 

Chroniona Nazwa Pochodzenia
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Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

30,9%

8,3%

60,8%

23,4%

9,4%

67,2%

Ogółem Mieszkańcy miast Mieszkańcy obszarów wiejskich

36,1%

7,6%

56,3%
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W48. Czy widział(a) Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej 
oznaczeń dot. jakości lub pochodzenia żywności? 

Chronione Oznaczenie Geograficzne
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Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

19,3%

7,5%

73,2%

27,6%

5,4%
67,0%

Ogółem Mieszkańcy miast Mieszkańcy obszarów wiejskich

24,3%
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W49. Z jakich źródeł czerpie Pan(i) informacje na temat znaków potwierdzających jakość 
produktów rolno-spożywczych?
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Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

Ogółem Mieszkańcy miast
Mieszkańcy obszarów 

wiejskich

36,4%

33,4%

32,5%

25,6%

20,2%

11,2%

10,3%

9,9%

1,0%

Strony internetowe

Telewizja

Akcje promocyjne/reklamowe/
kampanie/społeczne

Rodzina/znajomi

Artykuły prasowe

Imprezy masowe/targi/
wystawy

Radio

Nie mam informacji
na temat znaków jakości

Trudno powiedzieć

37,9%

37,8%

29,9%

27,3%

23,1%

10,0%

14,2%

9,5%

1,3%

35,3%

30,4%

34,2%

24,5%

18,2%

12,1%

7,6%

10,1%

0,8%

Odsetek odpowiedzi tak
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W50. Czy dokonując zakupów produktów rolno-spożywczych zwraca Pan(i) uwagę na 
znaki jakości umieszczone na opakowaniu?
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Ogółem (N=2627); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)

17,4%

43,9%

26,8%

9,4%

2,5%

19,0%

41,5%

26,2%

10,9%

2,4%

16,3%

45,5%

27,1%

8,3%

2,8%

Ogółem Mieszkańcy miast Mieszkańcy obszarów wiejskich
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Stosowanie środków ochrony roślin

Większość badanych rolników stosuje środki ochrony roślin – najczęściej są to osoby w wieku od 35
do 54 lat, rzadziej – osoby w wieku od 18 do 34 lat. Co czwarty rolnik podejmując decyzję
o stosowaniu środków brał pod uwagę poziom szkodliwości ochrony roślin dla ludzi, pszczół
i środowiska naturalnego (26,5%).

Prawie wszyscy rolnicy stosujący środki ochrony roślin czytają etykiety ich stosowania (94,9%),
tylko 2,9% rolników stosujących środki ochrony roślin odpowiedziało, że „nigdy nie zapoznaje się z
treścią etykiety stosowania środków ochrony roślin”. Najczęściej czytają etykiety, gdy stosują je po
raz pierwszy (48,7%) lub podczas ich zakupu (43,0%). Co piąty robi to przed każdym zabiegiem
(21,9%).

Większość rolników stosujących środki ochrony roślin przed wykonywaniem zabiegów
wykorzystujących te środki w swoim gospodarstwie rolnym informują o tym fakcie inne osoby
(58,7%) - najczęściej informację tę przekazują sąsiadom użytkującym działki w sąsiedztwie miejsc
stosowania środków ochrony roślin (38,8%) lub właścicielom pasiek (25,5%).

Ponad połowa badanych rolników stosujących w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony
roślin potwierdziła, że przeprowadza w swoim gospodarstwie wapnowanie gleb (53,8%).
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R12. Czy podejmując decyzję o stosowaniu środków ochrony roślin…
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28,0%

26,5%

12,9%

12,9%

12,7%

10,2%

8,6%

40,6%

25,6%

8,9%

10,0%

7,8%

7,2%

8,3%

20,5%

27,1%

15,8%

13,9%

14,6%

12,2%

9,2%

32,4%

26,0%

10,5%

13,2%

13,2%

8,7%

7,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Nie stosuję w swoim gospodarstwie rolnym środków ochrony
roślin

Brał(a) Pan(i) pod uwagę poziom szkodliwości środków
ochrony roślin dla ludzi, pszczół i środowiska naturalnego

Uwzględniał(a) Pan(i) progi ekonomicznej szkodliwości
organizmów szkodliwych

Korzystał(a) Pan(i) z systemów wspomagania podejmowania
decyzji w ochronie roślin

Korzystał(a) Pan(i) z wyników prowadzonego przez siebie
monitoringu organizmów szkodliwych

Korzystał(a) Pan(i) z doradztwa indywidualnego (np. Wizyta u
doradcy w ODR, usługi firm doradczych)

Korzystał(a) Pan(i) z innych niż wymienione źródeł doradztwa
i analiz

Rolnicy

Wiek 18-34 lata

Wiek 35-54 lat

Wiek 55 lat i więcej

Rolnicy (N=824); Rolnicy w grupach wg. wieku: 18-34 lat (N=180); 35-54 lat (N=425); 55 i więcej lat (N=219)

Odsetek odpowiedzi tak
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R13. Czy, a jeśli tak to kiedy, zapoznaje się Pan(i) z treścią etykiety stosowania środków 
ochrony roślin?
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Rolnicy, którzy stosują w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony roślin (N=593); pytanie wielokrotnego wyboru

48,7%

43,0%

21,9%

2,9%

2,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Czytam tylko etykiety stosowania środków ochrony roślin, które
stosuję po raz pierwszy

Podczas zakupu środków ochrony roślin

Przed każdym zabiegiem

Nigdy

Odmowa odpowiedzi/ trudno powiedzieć
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R14. Czy przed wykonywaniem zabiegów wykorzystujących środki ochrony roślin 
w Pana(i) gospodarstwie rolnym informuje Pan(i) o ich stosowaniu inne osoby, 
a jeśli tak to kogo? 
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Rolnicy, którzy stosują w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony roślin (N=593); pytanie wielokrotnego wyboru

41,3%

38,3%

25,5%

5,2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Nie, nikogo nie informuję

Tak, sąsiadów użytkujących działki w sąsiedztwie miejsc
stosowania środków ochrony roślin

Tak, właścicieli pasiek

Odmowa odpowiedzi/trudno powiedzieć
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Komisja Europejska przedstawiła w ostatnim czasie projekty założeń unijnej strategii „Od pola do
stołu” oraz strategii ws. Bioróżnorodności”. Cele przyjęte w tych strategiach są bardzo ambitne i
odnoszą się do poziomów średniej UE. Planuje się je dostosować do warunków w poszczególnych
krajach i regionach UE.

Podczas wywiadów spytano więc rolników, którzy stosują w swoim gospodarstwie rolnym środki
ochrony roślin (N=593) czy byliby w stanie osiągnąć wybrane cele unijnej strategii „Od pola do
stołu” oraz strategii w sprawie „Bioróżnorodności” oraz które cele byłyby najtrudniejsze do
osiągnięcia w ich gospodarstwie rolnym.

Rolnicy wskazywali najczęściej, że celem, który byłoby najtrudniej osiągnąć w ciągu następnych 2
lat i utrzymać przez kolejne lata jest zmniejszenie stosowania pestycydów o 50% i zmniejszenie
stosowania nawozów o 20% w polskim rolnictwie.

Zakładając, że cele wyznaczone w ww. strategiach UE dotyczyłyby gospodarstwa rolnego
respondenta, rolnicy będący właścicielami gospodarstw do 10 ha wskazywali na potencjalne duże
trudności w realizacji założenia, że co najmniej 25% powierzchni użytków rolnych gospodarstwa
byłoby objęte zasadami rolnictwa ekologicznego i co najmniej 10% powierzchni użytków rolnych
gospodarstwa byłoby użytkowane w sposób sprzyjający ochronie bioróżnorodności poprzez
zachowanie takich cech krajobrazu jak np. miedze śródpolne, pasy zadrzewień lub zakrzaczeń, czy
nasadzenia śródpolne.

Mimo identyfikowanych trudności blisko połowa pytanych rolników ocenia, że byłaby w stanie
osiągną wartości zakładanych celów w ww. strategiach UE w swoim gospodarstwie rolnym w ciągu
następnych 2 lat i utrzymać je w kolejnych latach (suma odpowiedzi w pytaniu R14a „raczej tak” i
„zdecydowanie tak”).
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R14a. Komisja Europejska przedstawiła w ostatnim czasie założenia unijnej strategii „Od pola do stołu” oraz strategii 
w sprawie „Bioróżnorodności”. Cele przyjęte w tych strategiach będą musiały zostać przeniesione na szczebel krajowy 
i regionalny. Przedstawię Panu część z tych celów. 

Bardzo proszę zastanowić się, czy gdyby cele te dotyczyły Pana(i) gospodarstwa rolnego, to czy byłaby/byłby Pan(i) 
w stanie je osiągnąć w ciągu następnych 2 lat i utrzymać w kolejnych latach?
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Rolnicy, którzy stosują w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony roślin (N=593)

16,2%

12,5%

22,6%

12,8%

11,6%

40,8%

53,3%

45,9%

43,7%

35,9%

37,9%

31,4%

28,5%

38,8%

44,4%

5,1%

2,8%

3,0%

4,7%

8,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zmniejszenie stosowania pestycydów o 50%

Zmniejszenie stosowania nawozów o 20%

Zmniejszenie stosowania antybiotyków u zwierząt o 50%

Objęcie co najmniej 25% powierzchni użytków rolnych
gospodarstwa zasadami rolnictwa ekologicznego

Użytkowanie co najmniej 10% powierzchni użytków rolnych
gospodarstwa w sposób sprzyjający ochronie bioróżnorodności

poprzez zachowanie takich cech krajobrazu jak np. miedze…

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie

Użytkowanie co najmniej 10% powierzchni użytków rolnych 
gospodarstwa w sposób sprzyjający ochronie bioróżnorodności 

poprzez zachowanie takich cech krajobrazu jak np. miedze 
śródpolne, pasy zadrzewień lub zakrzaczeń, nasadzenia śródpolne.
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R14a. Komisja Europejska przedstawiła w ostatnim czasie założenia unijnej strategii „Od pola do stołu” oraz strategii 
w sprawie „Bioróżnorodności”. Cele przyjęte w tych strategiach będą musiały zostać przeniesione na szczebel krajowy 
i regionalny. Przedstawię Panu część z tych celów. 

Bardzo proszę zastanowić się, czy gdyby cele te dotyczyły Pana(i) gospodarstwa rolnego, to czy byłaby/byłby Pan(i) 
w stanie je osiągnąć w ciągu następnych 2 lat i utrzymać w kolejnych latach?
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Rolnicy, którzy stosują w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony roślin (N=593); Rolnicy, którzy stosują w swoim gospodarstwie rolnym środki 
ochrony roślin wg grup obszarowych gospodarstw rolnych: Od 5 do 9,9 ha (N=57); Od 10 do 30 ha (N=252); Pow. 30 ha (N=66) 
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49,1%

33,7%

45,5%
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63,6%

56,1%

36,9%

56,1%

35,1%

44,0%

56,1%

28,1%

35,3%
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38,6%

41,7%

42,4%

33,3%

33,7%
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26,3%

29,8%

31,8%

50,9%

36,9%

34,8%

66,7%

40,9%

34,8%

7,0%

4,8%

1,8%

2,4%

0,1%

3,6%

2,3%

8,7%

4,4%

1,5%

3,4%

10,3%

7,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Od 5 do 9,9 ha

Od 10 do 30 ha

Pow. 30 ha

Od 5 do 9,9 ha

Od 10 do 30 ha

Pow. 30 ha

Od 5 do 9,9 ha

Od 10 do 30 ha

Pow. 30 ha

Od 5 do 9,9 ha
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Pow. 30 ha

Od 5 do 9,9 ha

Od 10 do 30 ha

Pow. 30 ha

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie

Zmniejszenie stosowania 
pestycydów o 50%

Zmniejszenie stosowania 
nawozów o 20%

Zmniejszenie stosowania 
antybiotyków u zwierząt o 50%

Objęcie co najmniej 25% powierzchni 
użytków rolnych gospodarstwa 

zasadami rolnictwa ekologicznego

Użytkowanie co najmniej 10% powierzchni 
użytków rolnych gospodarstwa w sposób 

sprzyjający ochronie bioróżnorodności 
poprzez zachowanie takich cech krajobrazu 
jak np. miedze śródpolne, pasy zadrzewień

lub zakrzaczeń, nasadzenia śródpolne.
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R14b. Które z przedstawionych celów unijnej strategii „Od pola do stołu” oraz strategii w 
sprawie „Bioróżnorodności” byłoby Panu(i) najtrudniej osiągnąć w ciągu następnych 2 lat 
i utrzymać przez kolejne lata?
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Rolnicy, którzy stosują w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony roślin (N=593); wielokrotny wybór z hierarchią
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25,0%

18,5%

20,6%

17,7%
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0% 20% 40% 60% 80%

Zmniejszenie stosowania pestycydów o 50%

Zmniejszenie stosowania nawozów o 20%

Zmniejszenie stosowania antybiotyków u zwierząt o 50%

Objęcie co najmniej 25% powierzchni użytków rolnych
gospodarstwa zasadami rolnictwa ekologicznego

Użytkowanie co najmniej 10% powierzchni użytków rolnych
gospodarstwa w sposób sprzyjający ochronie bioróżnorodności

poprzez zachowanie takich cech krajobrazu jak np. miedze…

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

Wskazanie I – najtrudniej spełnić

Użytkowanie co najmniej 10% powierzchni użytków rolnych 
gospodarstwa w sposób sprzyjający ochronie bioróżnorodności 

poprzez zachowanie takich cech krajobrazu jak np. miedze 
śródpolne, pasy zadrzewień lub zakrzaczeń, nasadzenia śródpolne.
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R14b. Które z przedstawionych celów unijnej strategii „Od pola do stołu” oraz strategii w 
sprawie „Bioróżnorodności” byłoby Panu(i) najtrudniej osiągnąć w ciągu następnych 2 lat 
i utrzymać przez kolejne lata?
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Rolnicy, którzy stosują w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony roślin (N=593); Rolnicy, którzy stosują w swoim gospodarstwie rolnym środki 
ochrony roślin wg grup obszarowych gospodarstw rolnych: Od 5 do 9,9 ha (N=57); Od 10 do 30 ha (N=252); Pow. 30 ha (N=66) 
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pestycydów o 50%

Zmniejszenie stosowania 
nawozów o 20%

Zmniejszenie stosowania 
antybiotyków u zwierząt o 50%

Objęcie co najmniej 25% powierzchni 
użytków rolnych gospodarstwa 

zasadami rolnictwa ekologicznego

Użytkowanie co najmniej 10% powierzchni 
użytków rolnych gospodarstwa w sposób 

sprzyjający ochronie bioróżnorodności 
poprzez zachowanie takich cech krajobrazu 
jak np. miedze śródpolne, pasy zadrzewień

lub zakrzaczeń, nasadzenia śródpolne.

Wskazanie I – najtrudniej spełnić
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Co trzeci badany uważa, że w jego okolicy istnieje możliwość nabycia nieruchomości rolnych
(34,5%) – najczęściej byli to beneficjenci płatności bezpośrednich oraz rolnicy (odpowiednio:
50,7%, 49,4%). Mieszkańcy miast często nie potrafili odpowiedzieć na to pytanie (44,5%).

Ponad połowa badanych mieszkańców wsi w makroregionie centralnym uważa, że w ich okolicy
istnieje możliwość nabycia nieruchomości rolnych (56,1%). Najrzadziej taką opinię podzielali
mieszkańcy wsi z województwa mazowieckiego (12,8%).

Tylko nieliczni badani rozpatrują możliwość nabycia w najbliższej przyszłości (do 3 lat)
nieruchomości rolnych na rynku prywatnym (8,1%) – najczęściej rolnicy (18,3%), beneficjenci
płatności bezpośrednich (18,2%) i beneficjenci PROW (18,0%). Plany dotyczące zakupu
nieruchomości rolnych na rynku prywatnym dotyczą najczęściej gruntów o powierzchni do 5 ha.

Im większa planowana do nabycia nieruchomość, tym częściej planują ją sfinansować z udziałem
kredytu. Płatność na raty brana jest pod uwagę tylko w przypadku nieruchomości o powierzchni do
15 ha.

Niewielu respondentów planuje sprzedaż nieruchomości rolnych w najbliższych trzech latach
(4,5%) – najczęściej takie plany mają beneficjenci PROW oraz rolnicy.
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W28. Czy według Pana(i) wiedzy istnieje w Pana(i) okolicy możliwość nabycia 
nieruchomości rolnych?
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Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Beneficjenci PROW (N=411); Osoby nie będące beneficjentami PROW (N=2216); Beneficjenci 
płatności bezpośrednich (N=659); Osoby nie będące beneficjentami płatności bezpośrednich (N=1968)
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nieruchomości rolnych?
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Rolnicy (N=824) 
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W29. Czy rozpatruje Pan(i) możliwość nabycia w najbliższej przyszłości (do trzech lat) 
nieruchomości rolnych na rynku prywatnym?
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Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)
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Rolnicy (N=824)

W29. Czy rozpatruje Pan(i) możliwość nabycia w najbliższej przyszłości (do trzech lat) 
nieruchomości rolnych na rynku prywatnym? Jeśli tak, to ile [ha] i z jakich źródeł planuje 
Pan(i) sfinansować ten zakup?
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W30. Czy rozpatruje Pan(i) możliwość sprzedaży nieruchomości rolnych w najbliższej 
przyszłości (do trzech lat)?
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Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)
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Wśród respondentów w ostatnich 24 miesiącach, z usług doradczych w zakresie prowadzenia
produkcji rolniczej najczęściej korzystali beneficjenci PROW (30,2%). Z usług udzielanych przez
ośrodki doradztwa rolniczego skorzystało 80,2% rolników, z usług prywatnych podmiotów
doradczych – 20,9%, a z usług firm dostarczających środki produkcji – 10,2%.

Udzielone porady zostały ocenione przez zdecydowaną większość respondentów bardzo dobrze lub
dobrze (ok. 89% badanych korzystających z ich usług).

Respondenci najczęściej korzystali z doradztwa w zakresie modernizacji gospodarstw rolnych lub
restrukturyzacji małych gospodarstw oraz systemu rolnictwa ekologicznego (po 19,8%), a także
w zakresie integrowanej ochrony roślin (17,6%) i analizy sytuacji produkcyjno-ekonomicznej
gospodarstwa (17,1%).

Rolnicy, którzy skorzystali z doradztwa deklarują, że w 2021 roku będą potrzebowali usług
doradczych dotyczących form wsparcia dostępnych dla rolników w nowym programie
współfinansowanym ze środków WPR na lata 2021-2027 lub PROW 2014-2020 (27,3%) oraz usług
doradczych w zakresie dopasowania nowych inwestycji w maszyny i urządzenia lub technologii
produkcji do możliwości finansowych gospodarstwa i jego możliwości rozwoju (20,3%). Osoby te
najchętniej skorzystałyby z doradztwa indywidualnego (41,8%).

Rolnicy biorący udział w badaniu, którzy w ostatnich 24 miesiącach nie korzystali z usług
doradczych najczęściej deklarowali, ze przyczyną było to, że nie mieli takiej potrzeby (40,8%) lub
samodzielne zdobywali niezbędną wiedzę (35,6%).
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W51. Czy w okresie ostatnich 24 m-cy korzystał(a) Pan(i) z usług doradczych w zakresie 
prowadzenia produkcji rolniczej?
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Rolnicy (N=824); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659)
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W52. Przez kogo świadczone były usługi doradcze w zakresie prowadzenia produkcji 
rolniczej, z których Pan(i) korzystał(a)? 
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Rolnicy, którzy korzystali w ostatnich 24 miesiącach z usług doradczych w zakresie prowadzenia produkcji rolniczej (N=187)
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W53. Jak ocenia Pan(i) jakość otrzymanej usługi doradczej / pomocy w zakresie 
prowadzenia produkcji rolniczej, z których Pan(i) korzystał(a)? 
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Rolnicy korzystający z: doradztwa publicznego (N=150); z doradztwa prywatnych podmiotów (N=39); firm (N=19)
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W54. W jakiej dziedzinie korzystał(a) Pan(i) z tego doradztwa?

Strona 1 z 2
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Rolnicy, którzy korzystali w ostatnich 24 miesiącach z usług doradczych w zakresie prowadzenia produkcji rolniczej (N=187); pytanie 
wielokrotnego wyboru
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System rolnictwa ekologicznego, w tym pomoc w podejmowaniu decyzji o
przystąpieniu oraz w realizacji działania Rolnictwo ekologiczne

Integrowana ochrona roślin, w tym ocena zagrożeń agrofagami i pomoc w
podejmowaniu decyzji w zakresie stosowania metod i zabiegów

Analiza sytuacji produkcyjno-ekonomicznej gospodarstwa

Ocena dostosowania gospodarstwa do norm i wymogów wzajemnej zgodności

Sprzedaż bezpośrednia i małe przetwórstwo w gospodarstwie

Odnawialne źródła energii, w tym pomoc doradcza w działaniach prosumenckich
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Działanie rolno-środowiskowo-klimatyczne, w tym pomoc w podejmowaniu decyzji o
przystąpieniu oraz w realizacji Działania rolno-środowiskowo-klimatycznego oraz

gospodarowanie na obszarach Natura 2000
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W55. W jakich tematach/dziedzinach będzie Pan(i) potrzebował(a) usług doradczych 
jeszcze w tym i przyszłym roku – 2021? Strona 1 z 2
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Rolnicy, którzy korzystali w ostatnich 24 miesiącach z usług doradczych w zakresie prowadzenia produkcji rolniczej (N=187); pytanie 
wielokrotnego wyboru
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W55. W jakich tematach/dziedzinach będzie Pan(i) potrzebował(a) usług doradczych 
jeszcze w tym i przyszłym roku – 2021? Strona 2 z 2
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Rolnicy, którzy korzystali w ostatnich 24 miesiącach z usług doradczych w zakresie prowadzenia produkcji rolniczej (N=187); pytanie 
wielokrotnego wyboru

8,6%

8,0%

7,0%

6,4%

6,4%

6,4%

5,9%

4,8%

4,8%

4,3%

3,2%

3,2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Jakie są najnowsze rozwiązania w zakresie technik produkcji, maszyn i urządzeń
rolniczych

Ocena dostosowania gospodarstwa do norm i wymogów wzajemnej zgodności oraz
innych wymogów środowiskowych

Współdziałanie rolników, w tym tworzenie grup producenckich, spółdzielni

Rachunkowość w gospodarstwie rolnym

Uczestnictwo w systemach jakości

Ograniczenie zanieczyszczenia wód azotanami pochodzącymi ze źródeł rolniczych oraz
zapobieganie dalszemu zanieczyszczeniu

Dostosowanie gospodarstwa do wymogów BHP

Agroturystyka i turystyka wiejska, prowadzenie gospodarstwa edukacyjnego lub
gospodarstwa opiekuńczego

Jakie można uzyskać wsparcie na zalesienie gruntów rolnych lub nasadzenia śródpolne

Jak przekazać gospodarstwo rolne następcy

Jakie są dostępne aplikacje wspomagające zarządzanie gospodarstwem, ile kosztują i
jakie mają funkcjonalności-

Jak kupić gospodarstwo rolne lub grunty rolne



POLSKA WIEŚ 
I ROLNICTWO 

2020
Ocena usług doradczych

W56. Dlaczego nie korzystał(a) Pan(i) z usług doradczych w 2019 r.?
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Rolnicy, którzy nie korzystali w ostatnich 24 miesiącach z usług doradczych w zakresie prowadzenia produkcji rolniczej (N=637); pytanie 
wielokrotnego wyboru
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W57. Z jakich form przekazywania wiedzy o prowadzeniu produkcji rolniczej 
korzystał(a)by Pan(i) najchętniej?
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Rolnicy (N=824)
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Ocena Unii Europejskiej i roli wspólnej polityki 
rolnej w rozwoju obszarów wiejskich
Mieszkańcy obszarów wiejskich, w tym m.in. rolnicy oraz mieszkańcy miast biorących
udział w badaniu w zdecydowanej większości nie należą do „eurosceptyków”. Blisko 80%
respondentów gdyby dziś miało ponownie decydować w referendum o przystąpieniu
Polski do Unii Europejskiej to głosowaliby „za akcesją” i jest to wzrost w stosunku do
badanie realizowanego w 2019r. o 8%.

Porównując wyniki odpowiedzi na tak postawione pytanie w poprzednim roku (2019)
zaobserwowano również spadek odsetka niezdecydowanych.

Badani są prawie zgodni również co do stwierdzenia, że środki europejskie mają
pozytywny wpływ na rozwój obszarów wiejskich w Polsce (85,7% - suma wskazań „raczej
pozytywny” i „zdecydowanie pozytywny”).

Nieco częściej pozytywny wpływ funduszy UE na rozwój obszarów wiejskich wskazywali
mieszkańcy wsi oraz beneficjenci PROW aniżeli mieszkańcy miast.

Środki pochodzące z płatności bezpośrednich respondenci- beneficjenci WPR przeznaczali
w 2020 r. najczęściej na zakup paliwa do produkcji rolnej (73,9%) oraz na zakup nawozów i
środków ochrony roślin (69,2%).
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W8a. W jaki sposób wykorzystał(a) Pan(i) fundusze otrzymane w ramach płatności 
bezpośrednich?

Strona 1 z 2
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Korzystający z płatności bezpośrednich: 2020 (N=659), 2019 (N=662); pytanie wielokrotnego wyboru; nie przedstawiono odpowiedzi, 
których częstość wskazań była niższa niż 5% odpowiedzi
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Średni odsetek
płatności
przeznaczony na
dany cel

70,2%

79,2%

35,6%

25,7%

31,6%

36,0%

15,0%

16,5%

21,5%

33,1%

41,7%

14,0%

25,6%

22,5%

16,0%

25,1%

0% 20% 40% 60% 80%

2019

Nakłady na działalność rolniczą inne niż 
maszyny, urządzenia rolnicze, paliwo, 

nawozy i zakup gruntów rolnych
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Korzystający z płatności bezpośrednich: 2020 (N=659), 2019 (N=662); pytanie wielokrotnego wyboru; nie przedstawiono odpowiedzi, 
których częstość wskazań była niższa niż 5% odpowiedzi

W8a. W jaki sposób wykorzystał(a) Pan(i) fundusze otrzymane w ramach płatności 
bezpośrednich?
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Zakup gruntów na cele rolnicze

Oszczędności

Zakup samochodu osobowego

Nakłady poniesione na budowę lub
remont budynków gospodarczych, w…

Nakłady poniesione na zmianę lub
polepszenie nawierzchni podwórza w…

Spożycie bezpośrednie

Edukacja

Częstość
występowania celu

Średni odsetek
płatności przeznaczony
na dany cel

4,7%

5,1%

7,7%

4,5%

20,1%

7,7%

22,8%

4,7%

13,3%

12,5%

17,4%

17,1%

22,3%

12,5%

26,4%

7,8%

0% 20% 40% 60% 80%

2020 2019

Nakłady poniesione na budowę lub remont 
budynków gospodarczych, w tym na dostosowanie 

budynków inwentarskich do wymogów dotyczących 
dobrostanu zwierząt

Nakłady poniesione na zmianę lub polepszenie 
nawierzchni podwórza w gospodarstwie
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Ogółem (N=2627); Rolnik (N=824); Nierolnik (N=736); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); 
Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); Beneficjenci PROW (N=411); Osoby nie będące beneficjentami PROW (N=2216); Beneficjenci 
płatności bezpośrednich (N=659); Osoby nie będące beneficjentami płatności bezpośrednich (N=2165)
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Rolnicy (N=824)
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Ogółem (N=2627); Osoby niezwiązane z rolnictwem (N=1803); Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)
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23,8%

23,4%

26,7%

60,3%

58,7%

55,0%

63,9%

7,3%

8,2%

9,9%

5,6%

1,2%

1,6%

1,7%
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POLSKA WIEŚ 
I ROLNICTWO 

2020

Ocena Unii Europejskiej i roli wspólnej polityki 
rolnej w rozwoju obszarów wiejskich
W31. Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, mają środki europejskie na rozwój obszarów 
wiejskich w Polsce?

130

Ogółem (N=2627); Rolnicy (N=824); Nierolnicy (N=736); Beneficjenci PROW (N=411); Beneficjenci płatności bezpośrednich (N=659); 
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Oczekiwania wobec sposobu 
przeznaczenia środków UE 

po 2020 r.
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przyszłość
Mieszkańcy miast często deklarowali, że ze środków unijnych w Polsce po 2020 roku w
pierwszej kolejności, jako działania służące rozwojowi obszarów wiejskich, powinny być
dofinansowane: budowa dróg (36,2%) i rozwój infrastruktury turystycznej (27,6%). Według
mieszkańców wsi środki te powinny w pierwszej kolejności być przeznaczone na
dofinansowanie rozwoju komunikacji publicznej (32,7%).

Według rolników środki te należy przeznaczyć w pierwszej kolejności na możliwość
dofinansowania/kredytowania inwestycji na zakup maszyn i urządzeń rolniczych (32,9%), a
według mieszkańców miast i mieszkańców wsi – na rekompensaty za straty w dochodach
rolniczych spowodowane epidemią COVID-19 (odpowiednio: 35,4%, 32,6%).

Ogólnie zdaniem wszystkich badanych, środki UE na rolnictwo po 2020 r. należy
przeznaczyć przede wszystkim na rekompensaty za straty w dochodach rolniczych
spowodowane epidemią COVID-19 (30,6%), na usprawnienie zbytu produktów rolnych i
poprawę pozycji rolnika względem sektora przetwórstwa i handlu (28,4%) oraz na
zmniejszenie kosztów inwestycji podejmowanych w gospodarstwach rolnych w związku z
wymaganiami w zakresie ochrony środowiska (28,0%).
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Mieszkańcy miast (N=1067); wielokrotny wybór z hierarchią
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Budowa dróg

Rozwój infrastruktury turystycznej

Budowa sieci kanalizacyjnej

Wymiana pieców na bardziej ekologiczne

Budowa sieci wodociągowej

Dofinansowanie organizacji zajęć rekreacyjno-
sportowych dla mieszkańców gminy

Rozwój komunikacji publicznej

Wymiana eternitowego pokrycia dachów

Rozwój usług maszynowych dla rolnictwa

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

W32. Które z wymienionych poniżej działań służących rozwojowi obszarów wiejskich 
powinny być Pana(i) zdaniem w pierwszej kolejności dofinansowane ze środków unijnych 
w Polsce po 2020 r.?
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Mieszkańcy miast (N=1067); wielokrotny wybór z hierarchią
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Inwestycje w wykorzystanie energii odnawialnej
przez gospodarstwa domowe

Praktyczne wykorzystanie w gospodarstwach
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kawiarnie)

Zwiększenie dostępu do Internetu

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

W32. Które z wymienionych poniżej działań służących rozwojowi obszarów wiejskich 
powinny być Pana(i) zdaniem w pierwszej kolejności dofinansowane ze środków unijnych 
w Polsce po 2020 r.?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); wielokrotny wybór z hierarchią
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I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

W32. Które z wymienionych poniżej działań służących rozwojowi obszarów wiejskich 
powinny być Pana(i) zdaniem w pierwszej kolejności dofinansowane ze środków unijnych 
w Polsce po 2020 r.?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); wielokrotny wybór z hierarchią
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W32. Które z wymienionych poniżej działań służących rozwojowi obszarów wiejskich 
powinny być Pana(i) zdaniem w pierwszej kolejności dofinansowane ze środków unijnych 
w Polsce po 2020 r.?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); wielokrotny wybór z hierarchią

W32. Które z wymienionych poniżej działań służących rozwojowi obszarów 
wiejskich powinny być Pana(i) zdaniem w pierwszej kolejności 
dofinansowane ze środków unijnych w Polsce po 2020 r.?
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Sześć najczęściej wskazywanych odpowiedzi w latach 2018-2020 (nie uwzględnia nowej kategorii w 2020 r. - Inwestycje w wykorzystanie 
energii odnawialnej przez gospodarstwa domowe
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Rolnicy (N=824); wielokrotny wybór z możliwością zaznaczenia maksymalnie 5 odpowiedzi z zaznaczeniem ich hierarchii, gdzie: 
I wskazanie – to największa istotność

Zmniejszenie kosztów inwestycji podejmowanych w 
gospodarstwach rolnych w związku z wymaganiami w 

zakresie ochrony środowiska
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Rolnicy (N=824); wielokrotny wybór z możliwością zaznaczenia maksymalnie 5 odpowiedzi z zaznaczeniem ich hierarchii, gdzie: 
I wskazanie – to największa istotność; Prezentowane są tylko odpowiedzi o odsetku łącznym wskazań powyżej 10%
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Pomoc dla gospodarstw produkujących metodami przyjaznymi dla środowiska

Ułatwianie przetwórstwa produktów rolnych na poziomie gospodarstwa

Zmniejszenie kosztów inwestycji podejmowanych w gospodarstwach rolnych
w związku z wymaganiami w zakresie ochrony środowiska

Dostęp do fachowej wiedzy rolniczej dla rolników

Prowadzenie pilotażowych lub start-up owych projektów w zakresie innowacji
na poziomie gospodarstw rolnych

Usprawnienie zbytu produktów rolnych i poprawa pozycji rolnika względem
sektora przetwórstwa i handlu

Utrzymanie bezpłatnego doradztwa rolniczego

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy
obszarów wiejskich

Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); pytanie wielokrotnego wyboru
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Sytuacja gospodarstw rolnych i plany na 
przyszłość
W20a. Na co przede wszystkim Pana(i) zdaniem należy przeznaczyć środki UE skierowane dla rolnictwa po 2020 r.?
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Wymianę pokoleń

Możliwość dofinansowania / kredytowania inwestycji na zakup maszyn i
urządzeń rolniczych

Przystosowanie gospodarstw rolnych do zmian klimatu

Poprawa dobrostanu zwierząt

Cyfryzację rolnictwa, ułatwiającą prowadzenie gospodarstwa i szkolenia w
tym zakresie

Możliwość powiększenia gospodarstwa

Możliwość dofinansowania w zakresie małego przetwórstwa produktów
rolnych

Rozwój jakości nauczania w szkołach rolniczych
Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich

Mieszkańcy miast (N=1067); Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); pytanie wielokrotnego wyboru
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Ocena działalności i źródła informacji o ARiMR  

Działalność ARiMR została oceniona dobrze i bardzo dobrze przez 85,7% korzystających z
usług ARiMR. Ocen negatywnych było tylko 0,8% wobec 1,5% w roku poprzednim.

Mieszkańcy obszarów wiejskich, którzy w okresie ostatnich 12 miesięcy załatwiali sprawy
w jednostkach ARiMR, pozytywnie oceniali przede wszystkim kompetencje pracowników
Agencji (85,1% – suma wskazań „bardzo dobrze” i „dobrze), możliwość kontaktu
telefonicznego (80,0% - suma wskazań „bardzo dobrze” i „dobrze”) i godziny otwarcia
(75,2% - suma wskazań „bardzo dobrze” i „dobrze”).

Pozytywnie ocenianymi aspektami były możliwość złożenia wniosku przez aplikację
eWniosekPlus (74,1% - suma wskazań „bardzo dobrze” i „dobrze”) i łatwość jej obsługi
(68,0% - suma wskazań „bardzo dobrze” i „dobrze”), a także zrozumiałość wniosku o
wsparcie w ramach PROW 2014-2020 (66,1% - suma wskazań „bardzo dobrze” i „dobrze”).

Zarówno mieszkańcy obszarów wiejskich, jak i rolnicy informacje o działalności ARiMR
chcieliby pozyskiwać od pracowników w placówkach Agencji (odpowiednio: 30,2%, 44,5%)
i ze strony internetowej ARiMR (odpowiednio: 25,9%, 37,5%).

Blisko 60% mieszkańców obszarów wiejskich zna stronę internetową. Wśród rolników
odsetek ten wynosi 94,8%, a wśród beneficjentów płatności bezpośrednich – 95,8%.
Funkcjonowanie portalu pozytywnie ocenia 77,9% rolników 83,2% beneficjentów płatności
bezpośrednich.
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Ocena działalności i źródła informacji o ARiMR  

Zdecydowana większość badanych dobrze ocenia jakość obsługi w jednostkach KOWR
(88,7% - suma wskazań „bardzo dobrze” i „dobrze”), a informacje o działalności KOWR (w
tym m.in. o dzierżawie, sprzedaży nieruchomości z Zasobu Własności Rolnej Skarbu
Państwa, związanych z nabywaniem nieruchomości na rynku prywatnym) mieszkańcy wsi
chcieliby pozyskiwać przede wszystkim od pracowników KOWR (25,5%) i ze strony
internetowej KOWR (23,0%). Strona internetowa byłaby istotnym źródłem informacji o
działalności KOWR także dla mieszkańców miast (20,8%).

Ankietowani bardzo dobrze oceniają również jakość obsługi w jednostkach KRUS (94,4% -
suma wskazań „bardzo dobrze” i „dobrze”), a odsetek osób, które pozytywnie oceniły
jakość tej obsługi był wyższy o 3 pkt. proc. niż w 2019 roku, kiedy wynosił 91,4%.

Informacje o działalności KRUS, w tym m.in. o realizowanych świadczeniach, ankietowani
mieszkańcy obszarów wiejskich chcieliby pozyskiwać przede wszystkim od pracowników
w placówkach KRUS (33,1%).
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W35. Jak ogólnie ocenia Pan(i) działalność Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich, którzy w okresie ostatnich 12 
m-cy załatwiali sprawy w jednostkach ARiMR (N=363)

Mieszkańcy obszarów wiejskich, którzy w okresie ostatnich 12 
m-cy załatwiali sprawy w jednostkach ARiMR (N=385)
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Bardzo dobrze Dobrze
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Bardzo źle Nie wiem, trudno powiedzieć
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Ocena działalności i źródła informacji o ARiMR 

W36. Jak ocenia Pan(i) następujące zagadnienia dotyczące funkcjonowania Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich, którzy w okresie ostatnich 12 m-cy załatwiali sprawy w jednostkach ARiMR (N=363)
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Z materiałów informacyjnych u Sołtysa

Z prasy

Z materiałów informacyjnych udostępnianych w
placówkach ARiMR

Z audycji i komunikatów w telewizji

Z infolinii ARiMR (bezpłatnego połączenia telefonicznego)

Z audycji i komunikatów radiowych

Podczas szkoleń i konferencji

Z materiałów i strony internetowej KSOW

Od pracowników Ośrodka Doradztwa Rolniczego

Z portalu internetowego Centralnej Biblioteki Rolniczej

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

Ocena działalności i źródła informacji o ARiMR 

W38. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności ARiMR, 
w tym m.in. o środkach WPR przeznaczonych na rozwój rolnictwa i obszarów wiejskich?
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Rolnik (N=824)

Z materiałów informacyjnych 
udostępnianych w placówkach ARiMR

Z materiałów informacyjnych 
dostępnych u sołtysów

W ramkach w odpowiednich 
kolorach przedstawiono 

odsetek wskazań, aby 
poprawić czytelność danych

Ze strony internetowej ARiMR

Z materiałów informacyjnych dostępnych 
u sołtysów
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Ocena działalności i źródła informacji o KOWR 

W43. Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w tych jednostkach (KOWR)?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich, którzy załatwiali sprawy 
bezpośrednio w jednostkach terenowych KOWR (N=167)

Mieszkańcy obszarów wiejskich, którzy załatwiali sprawy 
bezpośrednio w jednostkach terenowych KOWR (N=245)
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Ocena działalności i źródła informacji o KOWR 

W44. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności KOWR, 
w tym m.in. dzierżawie, sprzedaży nieruchomości z Zasobu Własności Rolnej Skarbu 
Państwa, spraw związanych z nabywaniem nieruchomości na rynku prywatnym?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560); wielokrotny wybór z hierarchią
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Ocena działalności i źródła informacji o KRUS 

W46. Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach KRUS (oddział regionalny, placówka 
terenowa)?

150

Mieszkańcy obszarów wiejskich, którzy załatwiali sprawy 
bezpośrednio w jednostkach KRUS (N=431)

Mieszkańcy obszarów wiejskich, którzy załatwiali sprawy 
bezpośrednio w jednostkach KRUS (N=312)
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Ocena działalności i źródła informacji o KRUS 

W47. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności KRUS, 
w tym m.in. o świadczeniach realizowanych przez KRUS?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich (N=1560)
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